Еще раз о профессии концертмейстер
   О профессии концертмейстера сказано и написано немало, но хотелось бы затронуть тему работы концертмейстера в дирижерско- хоровом классе, так как сама работаю на этом отделении уже седьмой год. На уроках хорового дирижирования студенты обучаются умению понять суть произведения, интерпретировать его и овладевают искусством дирижирования. Для этого они изучают и отрабатывают технику, постигают культуру дирижерского жеста, средства музыкальной выразительности. И во всем этом вместе с педагогом им помогает концертмейстер. Надо сказать, что нужно обладать большим терпением, работая с учащимися начальных курсов, поскольку в процессе «постановки руки» приходится многократно повторять тот или иной отрывок произведения. 
    Профессиональные обязанности концертмейстера очень обширны. Кроме обязанности быть хорошим пианистом, он еще должен быть разносторонне развитым музыкантом, а также приходится быть иногда еще и педагогом. На отделении хорового дирижирования студентам по программе необходимо играть хоровые произведения с сопровождением и без, проходить школьный репертуар.  Концертмейстер помогает сделать разбор, подобрать аппликатуру, создать художественный образ произведения. 
    В ходе учебного процесса концертмейстер выполняет роль хора или оркестра. Поэтому необходимо знать особенности хорового звучания, возможности хора как инструмента.  Молоточковая природа фортепиано не всегда позволяет передать все звуковые возможности хора, поэтому концертмейстеру нужно обладать высоким мастерством и чутьем, исполняя хоровые произведения. Очень аккуратно нужно пользоваться педалью, пытаясь имитировать звучание хора «a'capella». Иначе при избытке педали может потеряться специфика звуковедения. Кроме того, все голоса должны быть равноценными, с опорой на бас, так как он является основой аккорда в хоровой партии. Что касается произведений оперно-симфонического или кантатно-ораториального жанра, которые наши студенты также проходят в большом количестве, – то здесь важно после знакомства с произведением внимательно изучить оркестровку, знать какие инструменты или оркестровые группы исполняют тот или иной эпизод, какая указана нюансировка. С. Казачков в своей работе «От урока к концерту» говорит: «В хоровой музыке композитор поручает фортепиано роль полноправного члена ансамбля. В его партии проходят темы, мелодии, важнейшие подголоски…Фортепиано обладает специфическим туше, которое способно украсить общее звучание ансамбля, но может и создать раздражающее слух ансамблевое несоответствие». Так же он отмечает, что в ансамбле с хором фортепиано должно обладать дыханием, мягкой атакой, протяженностью звука, слитностью аккордов. 
    В ходе подготовки учащихся к экзаменам, конкурсам, олимпиадам результат зависит от слаженной работы всех троих: педагога, ученика и концертмейстера. Последний должен следовать замыслу педагога и студента-дирижера, даже если его собственное видение произведения разнится с мнениями педагога и ученика. Случается, что от волнения студент на экзамене вдруг начинает ускорять или замедлять темп, или путает размер, текст произведения. В таких случаях концертмейстер должен попытаться сдержать или повести ученика за собой, не сбиться, а «подхватить» и завершить выступление вместе со студентом. Концертмейстер должен играть «по руке», выполняя все ауфтакты, цезуры, снятия вместе с учеником. Во время акоомпанирования концертмейстер должен распределять внимание на нотный текст,  на клавиатуру и на руки дирижера, что достаточно непросто.
    «Вынося» произведение, на мой взгляд, очень важно сопереживать, проживать произведение вместе с учеником, не быть отстраненным. В этом случае тандем студент-концертмейстер является единым целым и достигает нужного положительного результата.
В заключение, хочется сказать, что профессия концертмейстера очень важна, необходима, но к сожалению недооцененна по сей день. Хотелось бы, чтобы в материальном эквиваленте она приравнивалась к профессии педагога.


Список использованной литературы:
1) Казачков С. «От урока к концерту»- Казань: Изд-во Казанского Университета 1990 г. – 344 с.
2) Осипова А. – «О специфике работы концертмейстера в классе хорового дирижирования», 1998 г
3) [bookmark: _GoBack] Хавкина-Трахтер Р. «Работа в концертмейстерском классе»-М., Изд-во «Музыка», 1976 г.
4) Пигров К.К. «Руководство хором»:под ред. К. Птицы. М.,1964 г.- 220 с.
