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Как сказал Глава государства в своей статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» «культ образования должен быть всеобщим. И тому есть жесткая и ясная причина. Технологическая революция ведет к тому, что в ближайшие десятилетия половина существующих профессий исчезнет. Такой скорости изменения профессионального облика экономики не знала ни одна эпоха. И мы вступили в эту эпоху. В таких условиях успешно жить сможет только высокообразованный человек, который может относительно легко менять профессию именно благодаря высокому уровню образования. Каждый казахстанец должен понимать, что образование - самый фундаментальный фактор успеха в будущем. В системе приоритетов молодежи образование должно стоять первым номером» [1]. 
Но за последние годы очень сильно снизился интерес к классической музыке. Вокруг детей полно насилия. Огромный удар по детской психике – это равнодушие, жестокость, социальные сети. На второй план отошло живое исполнение произведений. Нет конкурса для поступления в музыкальную школу, берут всех подряд, без слуха и чувства ритма, недобор абитуриентов в музыкальные училища, т.к. дальше продолжать музыкальное образование почти 99 % учащихся не собираются. Престижные вузы и получение хорошо оплачиваемой специальности-это путь который выбирают родители одаренных детей. Заработная плата преподавателя фортепиано на уровне средней, в зависимости от места работы (школа, детский сад и т.д.). Эту проблему я считаю глобальной, и может привести к нравственному упадку нашего будущего поколения в целом.
          Наша основная задача – духовная направленность нашей деятельности: знать, о чем думает ученик, чем он занимается, а наше общение – это связь с ребёнком через язык музыки. Идея написать статью зародилась в процессе работы в сфере музыкального образования. Музыканты–педагоги ставят перед собой следующие задачи: повышать культуру массового слушателя, воспитывать его и приближать профессиональную музыкальную школу к требованиям жизни. Первая встреча ученика с педагогом один из самых волнующих моментов. Первое впечатление имеет очень большое значение в становлении будущего пианиста. Манера общения, внешние данные педагога, умение понравиться ему и заинтересовать музыкой для педагога и ученика очень важно. С первых уроков разговариваю с учеником на самые разные темы, смотрю на его подготовку, как он относится к музыке, расспрашиваю о его семье, о его увлечениях.  Поем песенки, знакомые ему, подыгрываю ему сопровождение, для повышения интереса, затрагиваю тему о нашей школе: кто учится, какие ученики и что нынешние педагоги это и есть бывшие ученики. Я искренне радуюсь при виде счастливых глаз ребенка, который спрашивает о следующем уроке. Для развития слуха подбираем песенки. Далее идет знакомство конкретно с инструментом и нотной грамотой.  Очень важно чтобы у ребенка появился интерес к занятиям. Чтобы передать настроение произведения ученику важно самому педагогу полюбить это произведение. А у него появляется интерес сыграть пусть с ошибками и спотыканиями, но по-своему, донести смысл произведения.
Особенностью игры на фортепиано является то, что исполнитель без помощи сопровождения, должен охватить всю музыкальную ткань, донести до слушателя все мельчайшие детали замысла композитора. Как будто это целый оркестр, в котором он и дирижёр, и исполнитель всех партий. Для этого мы отрабатываем хорошую координацию рук. Звукоизвлечение является основой исполнительских навыков. Нужно добиваться того, чтобы пальцы “пели”, звук “растягивался” и был глубоким. С самого начала обучения у ребенка должен воспитываться художественный вкус. “Хороший звук” – это значит звук живой, полный.  Подготовить руки к исполнению является очень важным в овладении навыками звукоизвлечения. “Приготовиться” – это заранее представить себе характер звучания. “Приготовить руки” – взять дыхание в пении.
 Приучать к точной аппликатуре: важно взять правильную ноту и именно тем пальцем, каким нужно. Впоследствии это может перейти в привычку, т.е. взятие неточной аппликатуры. Для этого аппликатура должна быть хорошо проанализирована преподавателем.
Исполнить музыкальное произведение – это значит творить с композитором. Пьеса “будет жить”, если она звучит в соответствии с её замыслом. Одной из задач исполнителя является не только прочесть текст, но и проникнуть в сущность нотной записи. «Надо самому удивиться для того чтобы удивить кого-то». В процессе работы над произведением проходится следующий путь: от простого воспроизведения до постепенного осуществления замысла.  Наглядный и словесный показ произведения здесь особенно важен.
          В младших классах придумываем небольшие рассказы, сочиняем стишки, даю задание нарисовать исполняемое произведение, что они делают с большим удовольствием. На дом задаю пропеть произведение и называть ноты.
В старших классах уже идет опор на знания музыкальной литературы, гармонии и сольфеджио. Весь процесс разучивания произведения сложный и трудоёмкий.  В своей работе пользуюсь несколькими способами:
· Играю произведение, рассказываю о нем и разбираем текст на уроке;
· Следующий этап самостоятельный разбор;
· Самостоятельное прочтение текста, а затем проверяю работу на уроке.
В процессе работы я отмечаю, что каждый ребенок индивидуален и разбор зависит от его знаний, эмоциональности т.д. Многие учащиеся задаются целью выучить текст и проиграть его. А задача педагога – научить учеников мыслить самостоятельно. Поэтому нужно будить творческую фантазию, работать над деталями, уметь находить технические трудные места, учить слушать исполняемую музыку. И последний этап работы – это найти художественный образ и показать его в исполнении.
Также очень большое внимание нужно уделять работе с родителями. Все должны учиться: и мамы, и папы, и бабушки! Это в основном происходит так: мама или бабушка критикуют игру ребёнка. Тогда я усаживаю бабушку или маму за инструмент и предлагаю самим попробовать сыграть. Кроме того, нужно чтобы родители знали всю стороны работы, а не просто водили его на уроки. Весь этот процесс проходит через стеснения и комплексы, но в итоге получается добиться результата. На детей меньше кричат, а через определенное время дети уже плачут от того, что… бабушка никак не может выучить гамму.  Дети должны учить родителей, родители — детей.   
Самый важный момент – это воспитание правильного отношения к публичной игре. Детям стараюсь объяснить, что он несет ответственность перед педагогом, слушателями, автором произведения, перед самим собой.
Один из важных моментов это выход на сцену: работаю над выходом на сцену, поклон, настрой (мысленно проиграть фразу), а затем после исполнения опять поклон и уйти. Эти моменты отрабатываем по нескольку раз. Очень важно вкладывать в ученика душу, если заниматься с ним и в выходные, то скорее всего ребенок выберет для себя эту профессию.
В заключении хочу сказать, что от того, как мы воспитываем подрастающее поколение зависит насколько интересен будет человек, как богат будет его духовный мир и мировоззрение. На нас педагогах лежит огромная ответственность за свою педагогическую и воспитательную деятельность. 
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