Рецензия 

На доклад: «Интонационный слух. Пути его развития в классе фортепиано».
Автор: Калинина Любовь Валерьевна-преподаватель по классу фортепиано высшей категории, МБУДО "Школа искусств Верещагинского муниципального района" г. Верещагино, Пермский край, Россия.
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	Калинина Любовь Валерьевна - преподаватель по классу фортепиано МБУДО "Школа искусств Верещагинского муниципального района" г. Верещагино, Пермский край, является автором доклада «Интонационный слух. Пути его развития в классе фортепиано». Актуальность темы обусловлена тем, что в своей практике, на протяжении нескольких лет автор наблюдает   недостаточный уровень развития интонационного слуха у детей и связывает это с неблагополучным состоянием современной звуковой среды.  
     В докладе автор подчёркивает великую роль такой формы музицирования,  как  подбор  по  слуху. «Современные возможности позволяют легко найти любые ноты в Интернете. Как ни парадоксально это звучит, труднодоступность нотных источников до появления интернета, способствовала развитию важных для музыканта  качеств – слуховой цепкости,  памяти, эмоционально-ассоциативного  мышления.  Преимущественно на этой основе и образуются прочные связи между интонационным и аналитическим компонентом музыкального восприятия». 
	Центральным вопросом доклада является вопрос о развитии интонационного слуха у детей.  Автор выдвигает гипотезу о существовании различных предпосылок для его воспитания и развития, в том числе и тех, которые не связаны с музыкальной  одарённостью, например, в  речевой деятельности. В докладе обоснованно предположение, что осознанное отношение  к  функциям  речевой  интонации,  практическое  овладение  её возможностями способствуют пониманию интонационной формы музыки. Автор указывает и на другие факторы, способствующие развитию интонационного слуха у детей. Важной частью является мотивационная работа, как способ предварительного развития интонационной выразительности на начальном этапе обучения.  Что может вдохновить ребёнка на эмоциональное, прочувствованное исполнение произведения, это: речевое интонирование, вокальное интонирование, мимическая пантомима, звукоподражательное интонирование, шумовое сопровождение музыки, пальцевая хореография, пластический театр, пантомима.
[bookmark: _GoBack] Доклад структурирован, построен на знании предмета; углубленном его изучении, раскрывает заданную тему. Автор, безусловно, углубляет наше представление об исследуемом явлении, вскрывает новые его черты.
Рассматриваемая работа заслуживает высокой оценки, рекомендуется для распространения педагогического опыта.

	

 
