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[bookmark: _GoBack]Рецензируемая презентация «Традиции моей семьи» - «С любовью к музыке», выполнена учеником 2 класса Калининым Андреем. Руководитель: Калинина Любовь Валерьевна, преподаватель по классу фортепиано.
Презентация предназначена для выступления на родительском собрании, в качестве учебно - воспитательного материала. Тема презентации, связанная с семейными традициями, их влиянием на музыкальное воспитание, на формирование человека, на долгие годы становится актуальной. Автор презентации наглядно доказывает значимость своей семьи для него, проводит исследовательскую работу о родословной семьи, изучает свои корни, использует только достоверные данные.  Традиция в переводе с латинского означает «передача». Традиция – это то, что перешло  от  одного  поколения  к    другому,  что  унаследовано  от предшествующих  поколений. Презентация и текст к ней подтверждают данное утверждение.
Презентация соответствует требованиям, предъявляемым к составлению и использованию демонстрационных слайдов. На слайдах присутствуют фотографии и подписи к ним. На первом слайде задаётся вопрос, который заставляет задуматься и вовлечься в тему.  Изображение слайдов качественное, чёткая конфигурация иллюстраций и графического изображения, хорошо подобран цветовой фон и цвет шрифта. Размер шрифта удобен для прочтения текста. Текстовая часть презентации выполнена эффектно и грамотно. Презентация содержит небольшое количество текста, но при этом хорошо отражает её цель. Комбинирование различных фрагментов оптимально.  
            В презентации отмечены интересные известные факты из жизни семьи. Реферативная часть работы выполнена на высоком уровне. Презентация хорошо воспринимается при просмотре, оставляя яркое впечатление, развивая чувство патриотизма и ответственности. Данная презентация соответствует заявленной теме, служит средством мультимедиа для использования в качестве методического пособия для использования на родительском собрании.



