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ЗАДАЧА ПРОЦЕССА
     Взяточничество - наиболее опасный вид коррупционного преступления. Стоит помнить о том, что в данном преступлении наказываются обе стороны, тот, кто взял  и тот, кто давал взятку, соответственно. Статья 366 УК РК описывает факт получение взятки, а в статье  367 непосредственно прописана ответственность за дачу данной взятки. 
    Непосредственной задачей данного процесса является, что студент 1 курса, обучавшийся по специальности «Журналистика» по показаниям однокурсников являлся любимцем преподавателя по дисциплине «политология». Его однокурсники искренне не понимали с чем связано подобное отношение, т.к. данный студент систематически не посещал занятия. Во время очередного зачета студенты, сдав его, покинули аудиторию, но студент дававший взятку сдавал последний. Трое студентов после окончания зачета вернулись в аудиторию т.к. один из них забыл пакет. Во время того, как они подошли к двери аудитории, студенты услышали разговор преподавателя и студента, насторожившись, студенты подошли ближе к дверному проёму и стали свидетелями следующего деяния: преподаватель политологии похвалила студента, взяв в руки прозрачную папку, которую передавал студент, где были видны денежные купюры. Осознав, что происходит нечто противоправное, один из студентов молниеносно среагировав, заснял данное деяние на камеру своего телефона. Проходившая мимо Михайлова Л.Р., являющаяся техперсоналом, увидев столпотворение и подошла ближе, для того, чтобы поинтересоваться о том, что происходит. Студенты, отойдя от двери, уступили место Михайловой и покинули учебное заведение, но Михайлова решая не тратить время на студентов незамедлительно отправилась к администрации института. 
Слушание по делу Сулейменова Аскара Алиевича – студента, давшего взятку, пройдет в отдельном порядке, так как была нарушена другая статья (367) УК РК.  
                                    










СЦЕНАРИЙ
Секретарь: Встать, суд идет!
(Входят судьи)
Председательствующий: Прошу садиться. Объявляется к слушанию дело по обвинению, Ершовой Галины Дмитриевны   в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 366 «Получение взятки». Секретарь, доложите о явке участников судебного разбирательства.
Секретарь: В судебное заседание присутствуют все участники процесса.
[bookmark: _Hlk531728473]Подсудимая: Ким Арнажан Нуржановна
Защитник: Исмуратова Оливия Амановна
Прокурор: Дюсенбаев Дархан Маратович 
Эксперт: Морахт Владимир Алексеевич
Свидетели.
Председательствующий: Предоставляю слово государственному обвинителю прокурору города Караганда, полковнику юстиции Дюсенбаеву Дархану Маратовичу.
Прокурор: Уважаемый суд, уважаемые участники процесса, сегодня мы присутствуем при рассмотрении уголовного дела в отношении подсудимой Ким Арнажан Нуржановны которая обвиняется по п.1 ч.3 ст.366 «Получение взятки путём вымогательства». Ким Арнажан Нуржановна, преподаватель университета КГИЖ, получила денежные средства в размере 70 тысяч тенге от студента Сулейменова Аскара Алиевича. Сулейменов Аскар Алиевич передал преподавателю Ким данные денежные средства для того чтобы преподаватель поставила за сдачу зачёта положительную оценку и помогла в дальнейшем сдать сессию. У меня все, Ваша честь. 
Председательствующий: Предоставляю слово защите, адвокату Исмуратовой Оливии Амановне.
Адвокат: Уважаемый суд, участники уголовного процесса, на данном заседании мы рассматриваем дело о «Получении взятки путём вымогательства» п.1 ч.3 ст.366 УК РК. В данном деле обвиняется моя подзащитная Ким Арнажан Нуржановна. Прошу учесть, тот факт, что у моей подзащитной есть некоторые трудности в материальном плане, что связано с выплатой кредита, который был взят на погашение долгов ее страдающего алкоголизмом брата, который является безработным. У меня всё, Ваша честь. 
Председательствующий: Судебной процедурой предусмотрено, что свидетели не могут находиться в зале судебного заседания до тех пор, пока они не будут допрошены. Напоминаю свидетелям о том, что до вызова их в зал судебного заседания они не должны общаться и обсуждать какие-либо обстоятельства и детали данного дела, ни между собой, ни с кем-либо еще. Прошу всех свидетелей покинуть зал и не уходить за пределы суда.
(Свидетели выходят из зала суда)
Подсудимая встаньте, назовите свою Ф.И.О., год рождения, место жительства, место работы. А также, подсудимая, получили ли Вы копию обвинительного заключения, а если да, то, когда именно?
Подсудимая: Я, Ким Арнажан Нуржановна, родилась в г. Караганде 21 июня 1971 года, проживаю там же по адресу 2 микрорайон, 52 дом, 34 квартира.  Работаю преподавателем спецдисциплин в Карагандинском Государственном Институте Журналистики. Копию обвинительного заключения получила 5 марта 2019 года. 
Ведущий: Судья сверяет анкетные данные и место проживания с удостоверением личности, а иные сведения - с соответствующими документами.
Председательствующий: Разъясняю подсудимой и всем участникам процесса, что вы имеете право заявить отводы суду в целом или кому-либо из судей отдельно, а также государственному обвинителю, защитникам, адвокату, секретарю и эксперту. Основаниями для отводов являются сведения о том, что данные лица лично прямо или косвенно заинтересованы в исходе дела. Кроме того, отвод эксперту может быть заявлен, если у кого-либо из вас есть основания сомневаться в его компетентности. В соответствии с законом вы можете заявить отвод в ходе дальнейшего судебного разбирательства. Однако это будет возможно только в том случае, если основания для отвода в настоящий момент вам не известны. Подсудимая и другие участники, понятно ли Вам ваше право заявлять отводы?
Подсудимая: Да, понятно. 
Ведущий: Так же отвечают и другие участники процесса. 
Председательствующий: Подсудимая и другие участники процесса вы сказали, что право заявлять отводы вам понятно. Скажите, есть ли у Вас сомнения, что кто-либо из представленных вам участников процесса будет недостаточно объективен и беспристрастен или обладает недостаточной квалификацией?
Подсудимая: Сомнений нет. 
Ведущий: Так же отвечают и другие участники процесса.
Председательствующий: Подсудимая, суд разъясняет вам Ваши процессуальные права. На судебном заседании вы имеете право:
• на защиту. Это означает, что вы можете защищаться как самостоятельно, так и с помощью своего защитника. вы можете отказаться от выбранного вами защитника в любой момент судебного разбирательства;
• знать, в чем вас обвиняют;
• дать свои объяснения по существу предъявленного обвинения;
• представлять суду какие-либо доказательства и участвовать в исследовании всех других доказательств, которые будут рассматриваться судом. Это означает, что вы можете, в частности, задавать вопросы друг другу, потерпевшим, свидетелям, эксперту, а также просить суд огласить какие-либо документы, имеющиеся в деле;
• заявлять различные ходатайства, относящиеся к исследованию доказательств, например о вызове новых свидетелей, об истребовании каких-либо документов и т.д.;
• обжаловать в кассационную инстанцию любые действия суда, которые вы сочтете незаконными или несправедливыми;
• заявлять отводы, если в ходе судебного разбирательства вам станет известно о наличии для них оснований;
• выступить в судебных прениях, если вы откажитесь от услуг вашего защитника;
• на последнее слово;
• обжаловать приговор суда.
ст. 77  Конституции РК "никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников". Тем самым вы можете давать показания по существу предъявленного вам обвинения или отказаться от дачи показаний. Ваш выбор не будет влиять на решение суда о вашей виновности или невиновности и на возможность воспользоваться всеми разъясненными вам правами.
Если что-то из разъяснённых прав осталось вам непонятным, вы можете задать вопросы.
Подсудимая, понятны ли Вам ваши права?
Подсудимая: Да, понятны.
Председательствующий: Эксперт Морхат Владимир Алекчеевич, встаньте. Назовите свою фамилию, имя, отчество, год, месяц, день и место Вашего рождения. Укажите свое место жительства, образование, где работаете и стаж работы.
Эксперт: Я Морхат Владимир Алекчеевич родился 24 июня 1979 года рождения проживаю город Караганда 2 микрорайон 45 дом 23 квартира. Высшее образование, работаю в центре медицинской экспертизы, стаж 15 лет.
Председательствующий: Ваши документы.
Ведущий: Судья сверяет анкетные данные и место проживания с уд.личности. 
Председательствующий: Эксперт Морхат, на судебном заседании Вы имеете следующие права:
• знакомиться с материалами дела, относящимися к предмету экспертизы;
• заявлять ходатайства о представлении вам дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения;
• присутствовать при проведении всех следственных и судебных действий, проводимых в ходе судебного следствия и задавить допрашиваемым вопросы, относящиеся к предмету экспертизы.
Особо хочу отметить, что Вы обязаны дать объективное заключение по поставленным перед вами вопросам. В случае дачи Вами заведомо ложного заключения, вы будете привлечены к уголовной ответственности по ст. 420 УК РК.
Эксперт Елова, понятны ли Вам ваши права и обязанности?
Эксперт: Да, понятны.
Председательствующий: Распишитесь о том, что Вы предупреждены об уголовной ответственности за заведомо ложное заключение.
Ведущий: Эксперт подходит к секретарю судебного заседания и росписью удостоверяет факт предупреждения его об уголовной ответственности по ст. 420 УК РК.
Председательствующий: Разъясняю всем присутствующим необходимость соблюдать порядок судебного заседания. Участникам процесса следует быть корректными, воздерживаться от постановки наводящих и повторных вопросов. Публике напоминаю о необходимости соблюдать тишину, реплики и замечания с мест во время судебного заседания не допускаются. Отмечу, что каждый, кто в судебном заседании обращаясь к суду должен вставать. Обращаться к суду следует “Уважаемый суд”, а к судье – “Ваша честь”. Прокурор, имеются ли у вас ходатайства?
Прокурор: Нет, не имеются.
Ведущий: Аналогичным образом опрашиваются другие участники процесса. 
Председательствующий: Объявляю подготовительную часть судебного разбирательства оконченной. Суд переходит к судебному следствию.
Ведущий: Оглашается обвинительное заключение
Судья 1: Рассмотрено дело №268 в отношении подсудимой Ким Аранажан Нурдановны 1971 года рождения по части 1. Ст. 366 УК РК «Получение взятки». Подсудимая Ким, Вам понятно предъявленное обвинение, вы признаёте себя виновной?
Подсудимая: Я Ким Арнажан Нуржановна частично признаю себя виновной.
Председательствующий: Суд определил следующий порядок исследования доказательств…
Ведущий: Осуществляется допрос подсудимой.  
Судья 1: Подсудимая Ким, предлагаю Вам дать показания по поводу предъявленного обвинения и известных обстоятельств дела.
Ведущий: После этого подсудимую допрашивают: судья, прокурор, защитник.  
Судья 1: Подсудимая Ким, Вам слово.
Подсудимая: Я Ким Арнажан Нуржановна преподаватель политологии в КГИЖ, принимала очередной зачет у группы ЖГ-1-2. 
Прокурор: Подсудимая, скажите, в какой аудитории и в какое время проходил данный зачет? 
Подсудимая: аудитория 315, примерно в 13.00. 
Прокурор: Сколько времени длился зачет?
Подсудимая: Полтора часа. 
Прокурор: Сколько студентов данной группы сдали этот зачет, а сколько нет?  
Подсудимая: Все, кроме одного. 
Прокурор: Скажите пожалуйста, кто именно? 
Подсудимая: Сулейменов Аскар настаивал на том, чтобы я взяла «благодарность» за положительную оценку. 
Прокурор: По какой причине он не смогу сдать зачет по данной дисциплине? 
Подсудимая: Он не сдал в связи с тем, что систематически не посещал занятия по данной дисциплине и отставал по программе, в то время, как другие студенты учились. 
Прокурор: Спасибо. У меня все Ваша Честь. 
Судья 1: Со стороны защиты есть вопросы к подсудимой? 
Адвокат: Да, Ваша Честь, имеются. Подсудимая Ким, расскажите пожалуйста, сколько лет вы работаете в данном учебном заведении? 
Подсудимая: 17 лет. 
Адвокат: Подвергались ли Вы раньше ситуациям, которые могли бы негативно отразиться на вашей работе? 
Подсудимая: Ну как сказать…  бывали случаи, связанные с конфликтными ситуациями в коллективе. 
Адвокат: Учту, но вопрос состоял в следующем: участвовали ли вы в подобных ситуациях, по которой вас обвиняют? 
Подсудимая: Нет, не участвовала, так как я бы НИКОГДА себе не позволила брать со своих студентов деньги за успешную сдачу зачета. 
Адвокат: А что послужило тому, что в этот раз Вы поступились своим принципом? 
Подсудимая: Безвыходная ситуация, связанная с положением моего родного брата. 
Адвокат: У меня все, Ваша Честь. 
Ведущий: Следующий шаг – допрос свидетелей. 
Судья 2: Имеются ли со стороны обвинения свидетели? 
Прокурор: Да, Ваша честь. Пригласите свидетеля Михайлову Ларису Романовну. 
Судья 2: Секретарь, пригласите в зал судебного заседания свидетеля Михайлову Ларису Романовну.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания Михайлова Лариса Романовна.
Судья 2: Свидетель, представьтесь пожалуйста. Назовите свою фамилию, имя и отчество, год, месяц, день и место вашего рождения. Укажите свое место жительства, место работы, род занятия и образование. 
Свидетель М: Я Михайлова Лариса Романовна 15 февраля 1979 года рождения.  Родилась и проживаю в городе2 Караганда в 5 микрорайоне, 64 доме, квартира 32. Работаю в КГИЖ уборщицей служебных помещении. 
Судья 2: Свидетель Михайлова, прочитайте все, что видите на трибуне. 
(Свидетель читает с трибуны) 
Прокурор: Как давно вы работаете в КГИЖ? 
Свидетель М: 5 лет. 
Прокурор: Замечали ли вы когда-нибудь конфликтные ситуации среди преподавательского коллектива в силу вашей работы?
Свидетель М: Да, замечала, но это нормальная ситуация, у всех бывают недопонимания и недомолвки. Но в отношении лично меня могу сказать о том, что она часто грубит и постоянно чем-то недовольна, в том числе и качеством моей работы. 
Прокурор: Хорошо. А замечали ли вы ситуации, подобные той, в которой сегодня обвиняют подсудимую.  
Свидетель М: Нет, не замечала, но были слухи. Хотя… можно сказать о том, что я все-таки замечала с ее стороны странное поведение. 
Прокурор: О каком поведении идет речь, уточните пожалуйста. 
Свидетель М: Ну закрывает дверь на ключ во время пары и когда мне нужно убирать кабинет, подгоняла меня и при этом еще была недовольна качеством моей работы. 
Прокурор: Спасибо, у   меня все ваша честь. 
Судья 1: Со стороны обвинения имеются еще свидетели? 
Прокурор: Да, имеются. Прошу пригласить свидетеля Юсупова Адиля Тимуровича.
Судья 1: Секретарь, пригласите свидетеля Юсупова Адиля Тимуровича.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания свидетель Юсупов Адиль Тимурович. 
Судья 1: Свидетель и его представитель по очереди представьтесь. 
Свидетель Ю: Я Юсупов Адиль Тимурович, родился 25 сентября 2001 года в городе Караганда, проживаю там же по адресу 3 микрорайон, 68 дом, 35 квартира.  Учусь на 1 курсе по специальности «журналистика» в КГИЖ. 
Судья 1: Свидетель и его представитель, прочтите все, что видите на трибуне.
(Свидетель и его представитель по очереди зачитывают текст на трибуне) 
Прокурор: Нам известно, что вы присутствовали в момент совершения преступления и зафиксировали все на свой телефон. 
Свидетель Ю: Да, был, но снимал не я. 
Прокурор: Как вы оказались на месте совершения преступления? 
Свидетель Ю: Я забыл свой пакет в аудитории и вернулся со своим однокурсником забрать его. 
Прокурор: И именно тогда вы заметили факт дачи взятки? 
Свидетель Ю: Да. 
Прокурор: Свидетель Юсупов, добросовестно преподаватель относился к своей работе? 
Свидетель Ю: Можно сказать, что нет.  
Прокурор: С чем это связано? 
Свидетель Ю: Во-первых, она предвзято относится к студентам без особой на то причины, в том числе и ко мне. Я прилагаю все усилия для того, чтобы учиться, к зачетам систематически готовлюсь, но при этом она всегда пытается сделать так, чтобы занизить мне оценку, задавая вопросы не по теме или по неизученному нами материалу; во-вторых, во время пары она постоянно отвлекается на телефонные переговоры и переписки, что мешает учиться.
Прокурор: Преподаватель вам предлагал дать взятку за, то чтобы успешно закрыть сессию? 
Свидетель Ю: Да. 
Адвокат: Если к Вам относились подобным образом, тогда почему Вы не сообщили об этом администрации, куратору или психологу? 
Свидетель Ю: Я побоялся того, что после этого, давление с ее стороны будет оказываться с большей силой и для того, чтобы не усугублять уже сложившуюся плачевную ситуацию я промолчал. 
Адвокат: Если у вас были подозрения о факте дачи и получении взятки в вашем учебном заведении, тогда с вашей стороны замалчивание данного факта является своего рода соучастием в преступлении.
Прокурор: Протестую, Ваша честь!  В силу своего возраста и как следствие неопытности свидетель Юсупов не знал, как действовать в данной ситуации.
Судья 1: Протест принят. 
Прокурор: У меня все, Ваша честь. 
Судья 2: Имеются ли еще свидетели со стороны обвинения? 
Прокурор: Да, имеются. Пригласите в зал судебного заседания свидетеля Абдрахманова Армана Ерболатовича. 
Судья 2: Секретарь, пригласите свидетеля Абдрахманова Армана Ерболатовича. 
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания свидетель Абдрахманов Арман Ерболатович.
Судья 2: Свидетель и его представитель по очереди представьтесь. 
Свидетель А: Я Абдрахманов Арман Ерболатович родился 17 ноября 2001 года в городе Караганда, проживаю там же по адресу улица Карамышева, 12 микрорайон, 25 дом, 106 квартира. Учусь на первом курсе по специальности «журналистика» в КГИЖ. 
Судья 2: Свидетель и его представитель, прочтите все, что видите на трибуне.
(Свидетель зачитывает текст на трибуне)
Прокурор: Свидетель Абдрахманов, вы вели видеосъемку?
Свидетель А: Да, это я вел съёмку. 
Прокурор: А в какой момент вы поняли, что преподаватель совершает преступление?
Свидетель А: Мы подозревали, что происходит что-то подобное, так как заметили, что она стала приезжать на дорогих машинах.
Адвокат: Протестую, Ваша честь! Это не имеет к делу никакого отношения.
Судья 2: Протест принят. Прокурор, со стороны обвинения имеются еще свидетели?
Судья 2: Прокурор, со стороны обвинения имеются еще свидетели?
Прокурор: Да, пригласите в зал судебного заседания Сулейменова Аскара Алиевича.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания Сулейменова Аскара Алиевича.
Судья 1: Свидетель, представьтесь, пожалуйста. Назовите свою фамилию, имя и отчество, год, месяц, день и место вашего рождения. Укажите свое место жительства, место работы, род занятия и образование. 
Свидетель К: Я Сулейменов Аскар Алиевич, родился 24 июля 2000 года в городе Караганда и проживаю там же в 10 микрорайоне, 22 доме, квартира 11 квартире. Являюсь студентом КГИЖ
Судья 1: Свидетель Сулейменов, прочитайте все, что видите на трибуне. 
(Свидетель читает с трибуны) 
Прокурор: Свидетель, скажите Вы знаете, что такое взятка и какие последствия влечёт за собой дача и получение взятки?
Свидетель С: Да.
Прокурор: Тогда почему вы решили дать взятку своему преподавателю? 
Свидетель С: В тот день я опоздал на пару. Опоздал я потому, что был в больнице на приеме, но для нашего преподавателя эта не является уважительной причиной. Конечно же я извинился, но она не стала меня слушать и сказала, что я буду сдавать зачет самым последним, после пар. Я остался так как хотел, закрыть сессию.
Адвокат: И что дача взятки и есть Ваш способ закрыть сессию?
Прокурор: Протестую Ваша честь, защита не дает договорить моему свидетелю.
Судья 1: Протест принят.
Прокурор: Свидетель, продолжайте пожалуйста.
Свидетель С: Так вот, после пар я подошел Арнажан Нуржановне, она начала принимать зачет и сразу же, не задавая вопросов, дала понять, что сессию я не сдам. Я знаю о том, что мои однокурсники думают, что я любимчик у нашего преподавателя, но это далеко не так. 
Прокурор: Каким образом подсудимая намекала вам на то чтобы вы дали взятку?
Свидетель С: Она сказала, что если Вы не попросите своего преподавателя помочь Вам со сдачей сессии, то преподаватель Вам «облегчит» жизнь и сдавать Вам сессию больше не придётся. Конечно же я не хотел, чтобы меня отчислили. Мне нравится эта профессия, да я пропускал, но только лишь из-за болезни. У меня не было никакого выхода как дать взятку. Я понимаю, что это незаконно, но я не мог поступить иначе.
Прокурор: Ну Вы понимаете, что Вас это не освобождает от ответственности?
Свидетель С: Да. 
Прокурор: Спасибо, Ваша честь у меня всё.
Председательствующий: Предоставляю слово эксперту Морхат Владимиру Алексеевич. 
Эксперт: Была проведена видеотехническая экспертиза видео, предоставленное свидетелем со стороны обвинения. Исходя из результатов проведенной экспертизы было выявлено, что видеоматериалы действительно являются подлинными. На данном видео, был запечатлён процесс дачи студентом взятки и получение данной взятки преподавателем.  Лица преподавателя и студента были четко видны. Факт какой-либо обработки данного видеоматериала исключен. У меня все, Ваша честь.
Председательствующий: Спасибо, присаживайтесь. Предоставляю слово защите. Имеются ли с вашей стороны свидетели?
Адвокат: Да, имеются. Пригласите, пожалуйста, свидетеля - ректора КГИЖ Васильеву Карину Андреевну.
Судья 2: Секретарь, пригласите свидетеля Васильеву Карину Андреевну.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания, свидетель Васильева Карина Андреевна.   
Судья 2: Свидетель представитесь, пожалуйста.
Свидетель В: Я, Васильева Карина Андреевна, родилась 17 февраля 1981 года в городе Караганда, проживаю там же по адресу 6 микрорайон, 78 дом, 58 квартира. Имею высшее образование, являюсь ректором КГИЖ и по совместительству преподавателем по дисциплине «социология».
Судья 2: Свидетель, прочтите все, что видите на трибуне.
(Свидетель зачитывает текст на трибуне)
Адвокат: Свидетель Васильева, скажите пожалуйста, имеются ли жалобы на подсудимую со стороны студентов и преподавателей? 
Свидетель В: Нет, не имеются. На протяжении того времени, что я являюсь ректором данного учебного заведения жалоб и претензий со стороны преподавательского коллектива и студентов не поступало.  Что касаемо меня, как руководителя, то я так же не имею никаких претензий к подсудимой. Могу сказать, что Арнажан Нурдановна является ответственным и исполнительным работником, действительно любящего свое дело. Под ее руководством студенты выезжали на республиканские конкурсы и олимпиады где занимали призовые места, которые повысили престиж нашего учебного заведения. Прокурор: Скажите, пожалуйста, посещала ли администрация занятия Арнажан Нуржановны?
Свидетель В: Да, данные проверки производились не только по отношению к данному преподавателю, но и ко всему коллективу.
Прокурор: То есть, вы хотите сказать, что жалоб в отношении преподавателя не поступали?
Свидетель В: Жалоб не было. 
Адвокат: Свидетель, скажите пожалуйста были ли у моей подзащитной какие-либо дисциплинарные взыскания? 
Свидетель В: Нет, не было.
Адвокат: Спасибо, у меня все, Ваша честь. 
Судья 2: У обвинения имеются вопросы? 
Прокурор: Нет.
Судья 1: Имеются ли еще со стороны защиты свидетели? 
Адвокат: Да, имеются. Пригласите в зал судебного заседания свидетеля Ларину Валерию Дмитриевну. 
Судья 1: Секретарь, пригласите пожалуйста в зал судебного заседания свидетеля Ларину Валерию Дмитриевну.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания Ларина Валерия Дмитриевна. 
Судья 1: Свидетель, представьтесь.
Свидетель Л: Я Ларина Валерия Дмитриевна, родилась 8 апреля 2000 года в городе Караганда. Проживаю по адресу 6 микрорайон 39 дом 538 квартира. Учусь в КГИЖ по специальности журналистика.
Судья 1: Прочтите все, что вы видите на трибуне.
(Свидетель зачитывает все, что видит на трибуне)  
Адвокат: Свидетель Ларина, что вы можете сказать о Ким, как о преподавателе?
Свидетель Л: Я могу сказать, что она очень хороший и объективный преподаватель. Всегда откликнется, всегда поможет, если есть затруднительные моменты в понимании теоретического материала и в других ситуациях. Ко мне она относится положительно, полагаю, что такое же отношение и к другим студентам. 
Прокурор: Насколько нам известно, как минимум к одному студенту подсудимая относилась не так как ко всем остальным. Что вы можете сказать на этот счет? 
Свидетель Л: Ну скорее всего она относилась к нему так, как он заслужил.
Адвокат: Спасибо.  У меня все, Ваша честь.
Судья 2: Имеются ли еще со стороны защиты свидетели? 
Адвокат: Да, имеются, брат подсудимой. Пригласите пожалуйста в зал судебного Ким Асылбека Нуржановича. 
Судья 2: Секретарь, пригласите пожалуйста свидетеля Ким Асылбека Нуржановича.
Секретарь: Приглашается в зал судебного заседания Ким Асылбека Нуржановича.
Судья 2: Свидетель, представьтесь пожалуйста. 
Свидетель К: Я Ким Асылбек Нуржанович. Родился 8 мая 1983 года. Родился и проживаю в городе Караганда по адресу 8 микрорайон, 54 дом, 201 квартира. Имею среднеспециальное образование. Работал слесарем высшего разряда на местном заводе. На данный момент являюсь безработным. 
Судья 2: Свидетель Ким, прочтите все, что Вы видите на трибуне. 
(Свидетель  зачитывает клятву)
Адвокат: Вы подтверждаете слова подсудимой, о том, что она периодически оказывает Вам материальную помощь в силу вашего алкоголизма и выплачивает Ваши долги? 
Свидетель К: Она наговорила на меня! Да, может быть я и УПОТРЕБЛЯЮ спиртное, но не ЗЛОУПОТРЕБЛЯЮ им. Я никогда помощи у нее не просил, а от нее самой не дождёшься, мы никогда не были близки!
Адвокат: То есть Вы хотите сказать, что моя подзащитная дает ложные показания? 
Свидетель К: Да, она же не скажет напрямую о том, что спускает деньги на своих молодых ухажеров. Я ее предупреждал. Говорил ей о том, что все это до добра не доведет, что это не любовь, они просто пользуются тобой, но она не воспринимала мои слова всерьез и не предавала им весомого значения, так как она меня не во что не ставила, в особенности после того, как я стал употреблять спиртное в связи с болезненным разводом. Насколько мне известно, в прошлом месяце она была намеренна взять кредит на нужды своего ухажера. Но ей отказали в кредите, так как она не погасила прошлый и в связи с этим просила меня взять кредит на свое имя, но мне отказали в силу того, что я безработный и ежемесячного дохода не имею. Полагаю, именно поэтому она брала взятки. 
Адвокат: Спасибо. Ваша честь, вопросов больше не имею. 
Судья 2: Имеются ли еще свидетели со стороны защиты? 
Адвокат: Нет, не имеются. 
Ведущий: Судебные прения, последние слова подсудимых и окончание судебного следствия.  
Председательствующий: Прокурор, желаете ли вы дополнить судебное следствие, если да, то чем именно?
Прокурор: Нет, Ваша честь.
Председательствующий: Адвокат, желаете ли вы дополнить судебное следствие, если да, то чем именно?
Адвокат: Нет.
Председательствующий: Подсудимая, есть ли чем дополнить судебное следствие?
Подсудимые: Нет, нечем.
Председательствующий: Переходим к выслушиванию судебных прений. Предоставляю слово обвинению. 
Прокурор: Уважаемый суд, уважаемые участники процесса, давайте разберем, что такое взятка. Взятка - это принимаемые лицом материальных ценностей за действие или бездействие в интересах взяткодателя, которое это лицо не могло или не должно было совершить в силу своего служебного положения, что касаемо получения взятки, то это получение лично или через посредника в виде денег, ценных бумаг и т.д. для себя или других лиц за действие/бездействие в пользу взяткодателя если такие действия/бездействия входят в служебные полномочия этого лица. Если подытожить, то данные действия представляют собой яркий пример коррупционного деяния. Данный термин находится буквально у каждого на слуху, но понимают ли присутствующие в зале судебного заседания смысл данного слова? Коррупция – термин, обозначающий использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с официальным статусом и авторитетом в целях личной выгоды. Исходя из этого стоит сделать вывод, что подсудимая, являющаяся преподавателем, злоупотребляла своим положением, а если сказать иначе – авторитетом, морально давила на студента из-за его частых пропусков по болезни, но не считая данную причину веским поводом, всячески занижала ему оценки несмотря на достаточно хорошую подготовку. По предоставленным доказательствам, было выяснено, что данная ситуация могла бы решиться с помощью денежных средств. Прошу назначить наказание по п1 ч.3 ст. 366 УК РК, 8 лет лишение свободы и пожизненное лишения права заниматься преподавательской деятельностью.  У меня всё Ваша честь.
Председательствующий: Слово предоставляется адвокату.
Адвокат: Уважаемый суд, уважаемые участники процесса, выслушав государственного обвинителя, защита не совсем согласна с его позицией. Обвинитель просит слишком суровое наказание моей подзащитной, прошу обратить ваше внимание, на то, что подсудимая впервые совершила преступление, является преподавателем с большим стажем работы, ее студенты всегда занимали призовые места на олимпиадах разного уровня, прошу учесть этот факт и обратить внимание на положительную характеристику с места работы показание ректора, и назначить наказание в виде штрафа в размере двадцатикратной суммы взятки. У меня все Ваша честь, спасибо!
Председательствующий: Суд удаляется для принятия решения.
Председательствующий: Согласно закону РК, Карагандинский городской суд составе председательствующего судьи Абрамов Алексея Алексеевича, судей Брон Айман Армановны и Литвинова Виктора Петровича оглашает судебный приговор в отношении подсудимой Ершовой Галины Дмитриевны.Ким Арнажан Нуржановну признать виновной по п.1 ч.3 ст.366 УК РК Дача взятки путём вымогательства и назначить наказание в виде лишением свободы сроком на 7 лет, пожизненный запрет на занятия преподавательской деятельности. Вы можете обжаловать данный приговор суда, в кассационном порядке. 
Секретарь: Заседание объявляется закрытым, прошу всех стать.
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