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Абстракт

    Цель исследования: Целью исследования является выявление противоречивых точек зрения и проблемных вопросов, возникающих при квалификации половых преступлений, и формулирование предложений по совершенствованию действующего законодательства, устраняющих его неоднозначное толкование и пробелы в уголовно-правовой регламентации ответственности за изнасилование и насильственные действия сексуального характера. 

Гипотеза: тема исследовательской работы, широко используется в других науках, а также находит практическое применение в работе правоохранительных органах.

Этапы процедуры исследования: определение объекта и предмета исследования, цели исследования, постановка гипотезы, сбор материала, выбор методов исследования, общая характеристика основных понятий, факторов, влияющих на предмет исследования.

Методы эксперимента:  Методологические приемы исследования, нашедшие свое применение в данной работе, составили общенаучный (диалектический) метод познания в сочетании. 

Новизна исследования: заключается в комплексной разработке теоретических и прикладных основ проблемы уголовно-правовой борьбы с изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера в новых социально-экономических условиях Казахстана, подготовке рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства, действующего в рассматриваемой сфере, и практики его применения.
Результаты работы и выводы: проанализированы понятие изнасилования и насильственных действий сексуального характера в действующем уголовном законодательстве Казахстана и ряда зарубежных стран; раскрыты особенности и проблемы уголовно-правовой характеристики и квалификации основного, квалифицированного и особо квалифицированного составов рассматриваемых деяний.
ВВЕДЕНИЕ 

     Актуальность темы исследования. Половые преступления, в том числе изнасилование и насильственные действия сексуального характера, - особый вид преступлений, тесно связанный с проблемами нравственности. 

     В структуре преступности изнасилования и насильственные действия сексуального характера занимают незначительный удельный вес, но даже относительно небольшое их количество вызывает тревогу общества в силу повышенной общественной опасности рассматриваемых преступлений, тяжести их последствий, глубоких физических, моральных и психологических травм. 

      С принятием Уголовного кодекса Республики Казахстан, криминализировавшим насильственные действия сексуального характера, а также с изменениями и дополнениями, неоднократно вносившимися в действующее уголовное законодательство, актуальность исследования спорных вопросов, возникающих при квалификации «половых преступлений» существенно возросла. 

    Поскольку нормы уголовного законодательства, предусматривающие ответственность за насилие в сфере половых отношений, содержат санкции, характеризующиеся достаточно высокой степенью уголовной репрессии, представляется, что в целях обеспечения соблюдения принципов законности, справедливости и недопущения неединообразного толкования и применения данных норм в практической деятельности органов следствия и суда, вопросам соответствия данных норм принципам законотворчества должно уделяться большое внимание. 

     Объектом исследования являются как общественные отношения, складывающиеся в процессе посягательств на половую свободу и половую неприкосновенность личности, так и специфические особенности определения некоторых объективных и субъективных признаков при квалификации половых преступлений, а также общие направления международной, отечественной и зарубежной уголовной политики в данной области. 

     Предметом исследования выступает уголовное законодательство Казахстана, уголовное законодательство стран ближнего и дальнего зарубежья, международное уголовное законодательство, опубликованная судебная практика, труды ученых, занимающихся смежными с исследуемым вопросами, материалы судебно-следственной практики. 
    Цель исследования — комплексное решение проблемы уголовно-правовой борьбы с изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера в современных условиях, выработка на этой базе предложений по совершенствованию уголовного законодательства и практики его применения.

        Достижение перечисленных целей подразумевает разрешение следующих задач: 

1) анализ истории и современного состояния законодательства об ответственности за изнасилование и насильственные действия сексуального характера, а также иных, смежных составов; 

2) анализ существующих уголовно-правовых мер противодействия изнасилованиям и насильственным действиям сексуального характера в международном уголовном праве и уголовных законодательствах зарубежных стран; 

3) выявление и анализ существующих проблем уголовно-правового регулирования и квалификации изнасилования и насильственных действий сексуального характера; 

4) анализ точек зрения и взглядов, сложившихся в теории и науке уголовного права, относительно оценки общественной опасности и противоправности изнасилования и насильственных действий сексуального характера; 

5) формулирование и научное обоснование предложений по совершенствованию действующего законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. 

1. КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ТЯЖКИХ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ 

По неофициальной статистике каждая 10 женщина в стране была изнасилована. Мы разберемся, почему жертвы так неохотно подают заявления и как объяснить, что в СНГ Казахстан занимает первое место по количеству жертв сексуального насилия. Тема сексуального насилия вновь привлекла внимание общественности, но не из-за громких скандалов, а из-за смены настроения: пока одни активно призывают к усовершенствованию законодательства, другие - начинают обвинять женщин в том, что в изнасиловании виноваты именно они. 

Для начала исследования следует точно изложить статьи, к которым относится насильственные преступления против личности, а именно статья 120 УК РК по статью 124 УК РК. В научной работе большее внимание будет уделено статье 120 и 121 УК РК. Изнасилование, а также Насильственные действия сексуального характера. 

Статья 120 УК РК. Изнасилование, то есть половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. 

Изнасилование делится на несколько видов: сексуальное насилие в домашних условиях, сексуальное насилие на улице, сексуальное насилие на работе, сексуальное домогательство без проникновения. 

Несмотря на отсутствие данных по сексуальному насилию, по данным за 2017 год Комитета по правовой статистике и специальным учетам ГП РК, в стране за три года насчитывается 575 женщин, пострадавших в результате бытовых разборок. За это же время было зарегистрировано 565 уголовных правонарушений, совершенных в семейно-бытовой сфере в отношении женщин. За девять месяцев текущего года было рассмотрено 212 уголовных дел с вынесением приговора. Также за прошедшие три года 216 уголовных дел по правонарушениям в семейно-бытовой сфере было прекращено в результате примирения сторон. В результате домашнего насилия в стране за этот период погибло 124 женщины.

Сексуальное насилие на улице. Как правило, начинается с сексуальных домогательств, применяя различные методы – от слов до прямого насилия над жертвой. Самое главное здесь – не возраст или внешность жертвы, а ее беззащитность. По неофициальной статистике, каждая 10 женщина в Казахстане подвергалась насилию. Но сегодня об этом очень стыдно говорить, признаваться, поэтому очень многие предпочитают молчать. Это происходит в основном из-за страха о том, что их словам не поверят родственники или хуже того в результате этого лицо забеременеет что усугубляет ситуацию и так эмоционально подавленной жертве.

Сексуальное насилие на работе. К сожалению, этот вид насилия пока также не регулируется трудовым или уголовным кодексом. Причина простая – полное отсутствие четко прописанных критериев оценки, что является домогательством, а что – нет. Чем чревато сексуальное домогательство для женщин? Во-первых, это использование служебного положения для давления. Человек, занимающий определенный пост, может после удовлетворения своих сексуальных потребностей обещать повышение заработной платы, дополнительные отгулы, повышение. Это отрицательно скажется на возможностях самого сотрудника. Во-вторых, занижается самооценка, возможна нежелательная беременность или различные инфекционные заболевания. Получается, что в этом случае теряется просто человек как рабочая единица, потому что он попадает в прямую зависимость. Например, работодатель обязует свою подчиненную для дальнейшего ее продвижения по карьерной лестнице и угрозе в виде лишения работы. В результате чего имеется сотрудник с эмоциональной нестабильностью в виде постоянной паники, возможной депрессии и давления со стороны работодателя.

Сексуальное домогательство без проникновения. Отдельным пунктом изнасилования, которое чаще всего вообще не берется в расчет правоохранительными органами, стоит изнасилование без проникновения. Просто в Казахстане нет такого понятия. Самое страшное в этом случае, когда человек удовлетворил свои потребности, жертва все равно испытывает тот же шок, что и с проникновением. НПО как раз просит кризисные центры, чтобы те внесли изменения в закон и были четкие моменты, что изнасилование было без проникновения. У нас пока этого нет в Казахстане.

Статья 121 УК РК. Насильственные действия сексуального характера. Общественная опасность данного преступления заключается в том, что удовлетворение половой страсти достигается насильственным способом либо с угрозой его применения или же с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей). Законом не предусмотрена уголовная ответственность за добровольное мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера среди совершеннолетних лиц обоих полов.

Проводя независимую статистику так как официальной статистике невозможно было применить, выяснилось, что большинство правонарушений по статье 121 УК РК в случаях мужеловства были совершенные родителями в отношении своих несовершеннолетних детей в соотношении два к трем ситуациях, в большинстве случаях родитель находился в нетрезвом состоянии, как правило ребенок воспитывается отцом один. Так же следует не забывать о обыкновенном изнасилование одного мужчины другим, или несколькими,в пример можно привести случай из Лужском районе Ленинградской области, хоть это и не происходило в Казахстане, но факт того что данной преступление было совершенно не может быть не рассказано. По версии следствия, 4 ноября мужчины вместе отдыхали на квартире и пили алкоголь. Затем кто-то из них предложил проучить 19-летнего знакомого. Причины и мотивы действий неизвестны. Парня сначала избили, а затем по очереди изнасиловали. Все происходящее злоумышленники снимали на камеру. Известно, что мужчины не работают и злоупотребляют алкоголем. Двое из них уже привлекались к уголовной ответственности, в том числе за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Так же следует рассмотреть на такой вид изнасилование как корректирующее. Корректирующее изнасилование — это изнасилование человека, который нарушает социальные нормы в отношении сексуальности и гендерных ролей. Часто это изнасилование лесбиянки мужчиной или гея женщиной с целью наказания за «ненормальное» поведение и укрепления социальных норм. Некоторые исследователи определяют корректирующее изнасилование как «жестокое проявление гетеронормативности. Этот тип преступлений был впервые зафиксирован в ЮАР, где корректирующие изнасилования иногда происходят под контролем родственников насилуемой женщины или местных старейшини являются одной из главных причин заражения ВИЧ среди южно-африканских лесбиянок. Корректирующее изнасилование и сопровождающее его насилие может приводить к физическим и психологическим травмам, увечьям, заболеваниям, передающимся половым путём, нежелательной беременности, а также быть причиной суицида. 

 Из чего следует что любой, абсолютно любой человек может быть жертвой сексуального насилия, им может быть девушка, парень, женщина, мужчина, ребенок, старик, инвалид, учитель, и даже таксист, все мы являемся потенциальными жертвами сексуальных насильников и так же сами преступниками может быть каждый как девушка так и мужчина, как парень так и девушка, как друг так и враг, как учитель так и работник банка, все, абсолютно все могут быть потенциальными преступниками.

1.1 Особенности современного состояния тяжких насильственных преступлений против личности

Насильственные преступления как по генезису, так и по содержанию – это всегда конфликты, причем довольно острые и имеющие широкий диапазон, и многообразные формы проявления. В целом в жизни общества произошло значительное увеличение поводов для совершения насильственных преступлений. Они часто возникают в результате провоцирующего поведения потерпевших, что весьма характерно для детерминации насильственных преступлений. Под воздействием указанных и других объективно сложившихся противоречий общественного различия на групповом и индивидуальном уровнях усиливается полимотивированность криминального насилия, создается широкое поле для возникновения и действия самых разнообразных внутренних побуждений к насильственным преступлениям (мести, корысти, стремления к самоутверждению любыми способами и др.). Для многих людей стало привычным разрешать межличностные конфликты насильственным путем без обращения к соответствующим государственным (прежде всего, правоохранительным) органам.

Что бы бороться с изнасилованиями в стране следует узнать статистику в которой указаны подробные числа (приложение 1), так же следует определить причины, какие факторы побуждают людей идти на данное правонарушение и можно ли опираясь лишь на возможные догадки зная причины остановить само изнасилование, а так же насильственных действий сексуального характера, до процесса его совершения. 

1. Кризис семьи, пьянствующей, обнищавшей, жестокой, из которой дети и подростки бегут.

2. Недостатки (пороки) школьного воспитания: дети, не способные воспринять стандартную программу, отстают в учебе, начинают прогуливать занятия, озлобляются на одноклассников, бросают школу, и общество утрачивает канал социального контроля над ними.

3. Малоэффективное предупреждение пьянства, наркотизма, токсикомании.

4. Слабая ранняя профилактика бытовых, досуговых конфликтов.

5. Пропаганда культа насилия и порнографии в средствах массовой информации.

6. Развал специальных структур в местных органах власти, прежде работавших с конфликтными семьями.

7. Неразвитость системы виктимологической профилактики преступлений.

8. Отсутствие нормально функционирующей сети органов выявления и изоляции лиц с патологией психики, генерирующей склонность к насилию.

9. Криминальная самодетерминация – развитие представителями преступного мира склонности к насилию у молодежи.

1.2 Личность преступника, совершившего тяжкое насильственное преступление

Ученые доказали, что личность человека формируется в процессе его взаимодействия с окружающей средой и внешними факторами, следует предположить про формирования преступной личности так же зависит от этого, в большей мере оно зависит от воспитания подростка его родителями. В наше время уже нее ново считать, что большинство родителей слепо верят в то что их ребенок, родился с определенными личностными качествами и перекладывают всю ответственность своего воспитания над ними на учителей в школах и педагогов в колледжах, новые технологии, а именно интернет и пагубное влияние всех компьютерных игр. В телепередачах на новостных канал часто слышится фраза что во всем виноват интернет, а доверчивые родители, считая слова, сказанные по телевизору истиной и следуя их примеру обвиняют во всем современные технологии, при этом забывая уделять внимание еще не сформированной личности. На основание этого можно выявить следующие причины формирования преступной личности.

1. Обстановка в семье, формирующая склонность к разрешению возникающих конфликтов путем применения насилия (примеры распущенности, жестокости по отношению к близким, пьянства, паразитизма и т.д.).

2. Деморализующее влияние ближайшего бытового окружения по месту жительства, работы, учебы; жестокость по отношению к людям, животным; издевательства над младшими и слабыми; участие в неформальных группах с антисоциальной направленностью, со склонностью к насилию; групповые драки, избиения, пьянство и т.д.

3. Целенаправленное вовлечение подростков в пьянство, потребление наркотиков и других одурманивающих веществ, преступную или иную антиобщественную деятельность агрессивного характера взрослыми преступниками и ранее судимыми сверстниками.

На основание этого можно предположить, что будь у нас более развитое нравственно-половом воспитании подрастающего поколения и молодежи, а также необходимо расширять сеть кризисных центров, фондов милосердия, учреждений социально-психологической помощи и других государственных структур, призванных способствовать профилактике и пресечению конфликтов в семье, в сфере быта, потому что молодым родителям в частности молодое поколение не имеют должного количества времени для воспитания детей. 

Большинство считает, что изнасилование — это акт удовлетворения сексуальных потребностей, но проведенные исследования показали, что сам акт полового сношения им не интересен, когда насильники говорят об удовольствии от изнасилования, то это удовольствие от агрессии и чувства власти над жертвой, её действиями и её жизнью. По словам одного из опрошенных насильников: «Мне доставляло удовольствие знание того, что она ничего не может поделать». это стремление к власти над жертвой или стремление выместить на ней свою злость. Именно поэтому большинство насильников не стремятся выбрать наиболее привлекательную для себя жертву — они выбирают такие обстоятельства, которые позволят им совершить преступление и остаться безнаказанными.

Но также и не следует забывать о моментах, когда изнасилование. А также насильственные действия сексуального характера осуществляются в целях удовлетворения сексуального желания, именно это субъект подразумевает, когда свершает изнасилование, половое сношение с лицами своего пола, в состоянии алкогольного опьянения, а также при это жертва так же может быть в состоянии алкогольного опьянения или находиться в беспомощном состоянии разными путями, применяемыми правонарушителем.

Так же следует рассмотреть психологический портретов преступников, совершающих изнасилования, таких как: Джон Уэйн Гейси, Джеффри Лайонел Дамер, Теодор Роберт Банди, Гэри Леон Риджуэй.
Джон Уэйн Гейси (17 марта 1942 г. — 10 мая 1994 г.). Анализируя «дело Гейси», следует отметить его очевидность для психиатров и специалистов по серийным убийствам. На примере Джона Уэйна Гейси выпукло проявляются те особенности формирования и развития личности, которые приводят к появлению таких нравственных уродов. Прежде всего — это плохая наследственность, поздние роды матери и родовая травма. Его отец часто бил мать, особенно во время беременности, что, возможно, и было главной причиной проблем Джона со здоровьем.  В пять лет Гейси начал терять сознание, в его мозгу была обнаружена опухоль, которая была удалена операционным путем. Несколько позже в отношении мальчика совершила развратные действия умственно неполноценная соседская девочка. В девять лет Гейси подвергся развратным действиям со стороны товарища отца. В 1960 г. 17-ти летний Гейси попытался совершить первый половой акт, но упал в обморок. Годом позже он бросил школу и уехал в Лас-Вегас, где устроился на работу в морг. Через три месяца он был замечен в некрофильских действиях, о чем разъяренный владелец морга проинформировал полицию. Для любого психиатра данная информация уже является достаточным объяснением природы формировавшихся психосексуальных патологий молодого Гейси. И первый суд (в 1968 г. в Айове), должен был обратить на него внимание правохранительных органов США как на потенциального маньяка. В 1971 г., еще находясь под надзором Министерства юстиции как бывший уголовник, Гейси совершил новое правонарушение, которое с головой выдавало в нем сексуального психопата и педофила (он пристал к подростку, стоявшему на автобусной остановке). Именно поэтому ни в коем случае нельзя было в октябре 1971 г. освобождать его из-под надзора. И уж совсем непростительным выглядит бездействие американских полицейских в 1977 г, когда в их руках оказалась информация о преступных действиях Гейси в отношении Доннелли и Ригнала. Уже тогда полиция Чикаго имела полную возможность разоблачить убийцу.

Вместе с тем, самой высокой оценки заслуживают действия полиции в декабре 1978г., когда хорошо продуманная и четко осуществленная операция позволила буквально за десять дней разоблачить опасного преступника. В отношении Гейси не было допущено произвола или каких-то неправовых действий; успех полиции был достигнут чистой и грамотной работой.
Напоследок, пожалуй, необходимо отметить замечательную жизненную адаптируемость Гейси. Не окончивший школу, никогда ничему не учившийся человек всегда умудрялся прорваться на верхние ступени общественной лестницы. Выгодный брак в 1964 г. сделал его управляющим крупного и процветающего предприятия. Попав в тюрьму, он добился назначения на кухню, где высоко котировался как кулинар, что обеспечило ему покровительство как администрации, так и тюремных авторитетов. Оказавшись на воле без денег и поддержки семьи (первая жена ушла после суда над Гейси), он начал жизнь словно с чистого листа. Уголовник без образования, серьезной профессии и сколь-нибудь существенных сбережений имел, казалось бы, только одну дорогу — вниз. Однако, через пять лет после освобождения из тюрьмы Джон Гейси уже является крупным предпринимателем, хозяином строительной компании, членом двух масонских лож, владельцем дома в престижном пригороде Чикаго. Тут невольно задумаешься над тем, чего стоят заключения психиатров, которые пришли к выводу об «иллюзорности представлений Гейси о действительности». Наверное, надо было иметь отнюдь не иллюзорные представления о мире и законах, которые им управляют, чтобы в любой ситуации находить путь к благополучию и процветанию. 

Первое убийство совершил случайно, когда его любовник подошёл после готовки с ножом в руках. Гейси набросился на своего партнёра и убил. Это убийство так понравилось Джону, что он стал заманивать парней-подростков, насиловать и убивать. В течение четырёх лет, Гейси совершал свои преступления, пока полиция не вышла на его след.

Последняя жертва - 15-ти летний Роберт Пист (Robert Piest) пропал в декабре 1978 года. Гейси подошёл к мальчику в аптеке и предложил ему работу, это слышал аптекарь, который знал Гейси. Так полиция вышла на убийцу, зайдя в его дом, полицейские почувствовали трупный запах и сразу пошли за ордером на обыск. Когда полицейские спустились в подвал, то обнаружили 3 разлагающих тела, позже в его доме и на участке было найдено ещё 26 закопанных тел.

Теодор Роберт Банди (24 ноября 1946 г. - 24 января 1989 г. ) считается самым известным и изощренным похитителем, насильником и некрофилом в истории США. На его счету около 30 доказанных убийств девушек и девочек, хотя большинство исследователей считают, что настоящее число переваливает за сотню. В 1970-х Банди был национальной знаменитостью: трансляции судебных процессов по его делам смотрели во всех штатах, а женщины ночевали у зала суда, чтобы занять места рядом с самым красивым обвиняемым. Из 2018 года, где в одних странах люди лишаются репутации и должностей за попытки харрасмента, а в других существует хотя бы дискуссия о домашнем насилии, история о том, как огромное количество женщин полюбили кровожадного мясника, читается как нечто невозможное, однако Тед Банди обрёл огромное количество фанаток. Он и вправду выглядел скорее, как звезда Голливуда, чем психопат-потрошитель. Он вёл семейную жизнь, одевался с иголочки, нравился женщинам и был душой компании. Никому бы в голову не пришло, что этот блестящий молодой юрист проводит ночи, совокупляясь с трупами.

За несколько часов до того, как Тедди поджарили на электрическом стуле, он дал большое интервью, в котором предсказал, что убийства детей и женщин возрастут, что виноват в этом будет социум и что его казнь не защитит общество от самого себя. Пытаемся разобраться в феномене популярности Теда Банди и выясняем, о чём убийца-суперзвезда хотел предупредить перед смертью.

Джеффри Лайонел Дамер (21 мая 1960 г. — 8 ноября 1994 г.) . Убийца-людоед родился 21 мая 1960 года в обычной семье американцев штата Висконсин города Милуоки. Все его злодеяния, за исключением одного, с 1978 по 1991 года будут связаны с этим городом. Хотя существует версия, что злодеяний маньяка намного больше, количество 17 – раскрытые либо признанные им дела. Через 6 лет после рождения Джеффри Дамер, психологический портрет которого вы прочтете в статье, переносит оперативное лечение по вправлению паховой грыжи, после чего у него начинает проявляться ранимость, замкнутость. Из-за новой работы главы семейства весной 1967 г. Дамеры перебираются в новый дом, купленный в предместье Огайо. Здесь рождается младший брат Дэвид. Будущий монстр сближается с соседским парнем, этот факт далее фигурирует в суде. История Джеффри Дамера уникальна среди подобных историй серийных извращенцев. Считается, что детские душевные травмы являются основной причиной психологических отклонений. Детство его протекало обычно, родители Джеффри Дамера также казались вполне нормальными людьми. Будучи подростком, он, как и большинство в этом возрасте, был стеснительным, имел комплекс неполноценности и тягу к алкоголю, не мог наладить правильные отношения с ровесниками. Но эти причины не делают человека убийцей с некрофильными наклонностями. С ним не случались шоковые потрясения, какие бывают при виде трупов и убийств, которые подвергли психику деформации. Источником глубокого извращения личности является, скорее всего, генетическое, либо врожденное, нарушение. У него была своя тактика поиска жертв, в основном, представителей сексуальных меньшинств. Зачастую знакомство проходило в барах, потом он накачивал наркотиками, алкоголем, душил. Позже у него проявились некросадитские наклонности, мало того, что он насиловал изувеченные трупы, ему нравилось изготавливать «трофеи» из останков тела. Дамер из любовников делал зомби, совершал эксперименты, делал примитивную лоботомию, просверливал дырки в черепе при помощи инструментов, затем заливал их кислотой.  

Гэри Леон Риджуэй (18 февраля 1949 г.) «Убийца с Грин-Ривер», которого помогал найти Тед Банди. Совершил 49 доказанных убийств девушек и женщин, но признался сам в 71, в период с 1982 по 1998 год. По прошествии 20 лет его виновность была доказана результатами анализа ДНК.

Вырос в полной семье. Впрочем, то, что она была «полная», не делало ее благополучной: отец Гэри любил пользоваться услугами проституток. Учеником Риджуэй считался слабым, а уровень его IQ был очень невысок.

Что, однако, не помешало ему окончить школу и жениться. Три раза. Каждый раз развод происходил из-за неверности одного из супругов: то Риджуэй не мог удержаться, чтобы не отправиться к проститутке (они были слабостью маньяка), то жена в отсутствие мужа приводила любовника. С третьей женой Джудит Моусон он состоял в браке целых 14 лет и, по словам самого Риджуэя, очень любил ее. Он сам признавался, что, пока они были женаты, его «активность» пошла на спад. Джудит признавалась: «Я чувствую, что спасала жизни, будучи его женой и делая его счастливым».

Жертвами Риджуэя становились проститутки или беглянки, которых не стали бы быстро искать. Большую часть преступлений он совершал в своем доме, грузовике или безлюдных местах. Бывшая жена Риджуэя рассказала, что они любили заниматься сексом на природе. По просьбе детективов она показала некоторые из таких мест,не подозревая, что ранее в этих самых местах были найдены трупы жертв. 

Тела некоторых задушенных женщин без одежды и украшений он оставлял возле реки Грин-Ривер. Сам Риджуэй говорил о своих жертвах: «Я бы поговорил с ней… сделал так,чтобы она не думала о сексе или о чем-то, что пугает ее. Чтобы она думала, ну, знаете: „А этому парню не наплевать!“ Хотя мне было наплевать. Все, чего я хотел, — это схватить ее, затащить в машину и убить». На суде Риджуэй плакал и просил прощения у родственников жертв.

Ри́чард Тре́нтон Чейз (англ. Richard Trenton Chase; 1950—1980). Он появился на свет в неблагополучной семье, и примерно с 15 лет Чейз сам начал активно выпивать и употреблять наркотики. В организме Ричарда стало появляться все больше неполадок. В восемнадцать лет юноше пришлось посетить психиатра с пикантной проблемой. Он жаловался на слабое сексуальное возбуждение. Тогда доктор сделал заключение, что виной всему является подавленная агрессия. Уже тогда врач заподозрил у Ричарда более серьёзное отклонение, но сказать об этом не решился. Чуть позже Чейз сам поймет, что обычный половой контакт не для него, потому что возбудится он может только от садистских игр, некрофилии, и т. д.

29 декабря 1977 года Чейз совершает свое первое убийство. Жертвой становится 51-летний инженер, отец двоих детей, Амброуз Гриффин.

Чейз совершенно случайно увидел мужчину, когда ехал на своем грузовике. В тот момент Амброуз помогал своей жене нести покупки в дом. Чейз неожиданно дважды выстрелили из окна свой машины в мужчину. Одна пуля попала в грудь Гриффина и убила его на месте. Полиция установит, что пуля, которой был убит Гриффин, была выпущена из того же самого оружия, что и пуля в доме у женщины 27 декабря. На следующий день Чейз купил газету с передовицей о своем убийстве, которую вырезал и сохранил.

Свое второе убийство Чейз совершил через год 21 января. В этот день он пытался проникнуть в чей-нибудь дом, но двери были заперты. В итоге Чейзу удалось вломиться в дом молодых супругов Роберта и Барбары Эдвардс, пока они отсутствовали. Затем он крадет деньги, мочится в выдвижной ящик шкафа с одеждой их ребёнка и испражняется на его кроватку. Супруги пришли домой, когда Чейз ещё был там. Роберт Эдвардс попытался задержать грабителя, но Чейзу удалось скрыться. В этот день он настойчиво продолжил попытки проникнуть в чье-нибудь жилище. Один из домов был открыт. В нем проживали супруги Дейвид и Терезы Уоллин. Дейвид Уоллин был на работе, а Тереза как раз выносила мусор и оставила дверь незапертой. Чейз пробрался в дом и, когда Тереза вернулась, убил её двумя выстрелами: одна пуля попала ей в руку, которой она инстинктивно пыталась защититься, вторая — в голову. Когда Тереза упала на спину, Чейз сделал третий «контрольный» выстрел ей в голову. Терезе Уоллин было 22 года, и она была на третьем месяце беременности. После убийства он совершил самые немыслимые извращения с трупом. В мусоре он нашёл пустой стаканчик из-под йогурта и из него пил кровь Терезы.

Прошло время, молодому человеку исполнилось двадцать четыре года. Он все также курит марихуану, балуется алкоголем. Некоторые считают, что Чейз именно в тот период времени пристращается к ЛСД — наркотику, употребление которого приводит к галлюцинациям. Он часто жаловался, что его сердце время от времени «переставало биться». Он был уверен, что его кровь превращается в пудру, а желудок повернут к спине. Он думал, что его кости черепа разделились и свободно двигаются. Для того, чтобы посмотреть на это, он обрил голову. Чтобы восполнить потерю крови, он ловил и покупал кроликов и других мелких животных (крыс и т. д.). Он их убивал, пил их кровь и ел внутренние органы сырыми. Также он смешивал в миксере кровь и кишки и поедал это «блюдо». Помимо этого, он держал апельсины на голове, считая, что витамин С будет поступать в его мозг посредством диффузии

27 января Чейз убивает в последний раз, но теперь у него сразу четыре жертвы. Он проникает в дом 38-летней Эвелины Мирот, разведенной матери троих детей. Ричард зашёл в дом и выстрелил в упор в Дэна Мередита, соседа Эвелины. Хватило одного выстрела. Затем он застрелил Эвелину и также надругался над трупом. Одновременно он пил кровь из ран на шее. Сына Эвелины, Джейсона Мирота, он убил двумя выстрелами в упор. Затем он застрелил Дейвида Феррейра — 1,5-годовалого племянника Эвелины. В это время в дверь дома постучала шестилетняя подружка Джейсона. Схватив тело Дейвида, Чейз выбежал из дома через чёрный ход и уехал на машине Дэна Мередита. Девочка видела Чейза и родителям и те вызвали полицию. Войдя в дом, полиция обнаружила кровавые отпечатки рук и обуви.

2 УГОЛОВНО ПРАВОВОЙ АСПЕКТ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

2.1. Объект и объективная сторона

Непосредственный объект статьи 120 УК РК – половая свобода и половая неприкосновенность женщины. Потерпевшей от преступления может быть только женщина.

В статье 121 УК РК — половая свобода и половая неприкосновенность мужчину, а также женщины.

Вопрос о личности потерпевшей имеет важное криминалистическое значение, так как проблемы взаимоотношений преступника и его жертвы до, в момент и после совершения изнасилования, поведение и образ жизни, потерпевшей во многом может помочь следователю при расследовании изнасилований. Так на способ совершения изнасилования и последующие действия по сокрытию преступления поведение жертвы оказывает значительное влияние. Для успешного расследования следователю необходимы данные не только о личностных особенностях подозреваемого, но и необходимо учитывать еще характер и динамику развития его взаимоотношений с потерпевшей, ее нравственно-психологический облик и другие личностные особенности, а также своеобразие поведения и противодействия насильнику.

Потерпевшими от изнасилования в 65-70 % случаев являются взрослые женщины, в возрасте от 18 до 30 лет. Возраст потерпевших в некоторой степени связан с видом региона (промышленный, сельский, рекреационный), в котором совершаются изнасилования, что обусловлено различием происходящих в них социально-демографических процессов. Так, более 50 % изнасилований совершается в рекреационных (курортных) регионах в отношении женщин 18-25 лет

Около 45 % потерпевших в момент изнасилования находились в состоянии алкогольного опьянения, а 2,1 % - наркотического опьянения. Отмечается высокий процент изнасилованных школьниц (25-30 %), что объясняется особым вниманием к этой категории потерпевших со стороны лиц с педофильными и садистскими наклонностями, а также повышенной виктимностью со стороны потерпевших. Среди несовершеннолетних встречаются родственники преступника (сестры, родные и неродные дочери). С учетом региональных особенностей, в приморских курортных районах, где уровень миграции высок (много приезжих) характерно, что в 70 % случаев преступник и потерпевшая ранее были незнакомы или познакомились незадолго до изнасилования. Однако в сельских районах в 65 % случаев преступник и потерпевшая знали друг друга, нередко находились в одной компании.

Но если рассматривать потерпевших по статье 121 УК РК, то пострадавшими от мужеложства являются дети которых изнасиловали собственный родитель, из-за постоянного давления и угроз ребенок находится в страхе, а также в смятение, может появиться депрессия, из которой ребенок будет хотеть выйти самоубийством, или причинение вреда домашним животным, детям слабее и младше его.

Объективная сторона - Цель применения физического насилия — парализовать имеющееся или предупредить возможное сопротивление потерпевшей и совершить с ней вопреки ее воле половое сношение. В тех случаях, когда минимальное физическое насилие имело место, но при этом преследовалась цель таким грубым, недопустимым путем склонить к добровольному половому сношению или насилие применялось в отместку за отказ добровольно вступить в половую связь, изнасилования или покушения на это преступление нет: лицо, применившее физическое насилие, может нести ответственность лишь за сам факт его применения.  

2.2. Субъект и субъективная сторона.

Субъективная сторона преступления заключается в вине в виде прямого умысла. Виновный понимает, что совершает половой акт против воли и желания женщины или мужчины и желает действовать подобным образом. Насильник обязан понимать, что, используя подобное насилие, и подобные угрозы, лишает женщину возможности оказывать сопротивление, и вынуждает ее отступиться от борьбы. При определенных условиях виновный должен понимать, что женщина находится в беспомощном состоянии.

Мотивом преступления, как правило, является удовлетворение половой страсти, но иногда изнасилование совершается и по другим мотивам. К таким мотивам относятся: желание отомстить, вынудить потерпевшую выйти замуж, желание опозорить женщину. На квалификацию содеянного мотивы влияния не оказывают.

Субъект -  только лицо мужского пола, достигшее 16 и 14 летнего возраста, а по статье 121 УК РК субъектом является лицо как женского, так и мужского пола достигшее 16 лет.  Среди насильников заметна доля тех, кто имеет психические расстройства (в рамках вменяемости). Но нельзя говорить о том, что изнасилования совершаются психически неуравновешенными людьми, например, 61 % виновных в изнасиловании - психически здоровы; 15,8 % -психопаты; 9 % - хронические алкоголики 6,8 % - олигофрены; 2,8 % - лица с остаточными явлениями травм черепа.  Можно выделить следующие типы насильников: 

1) «Охотящийся» (внезапно нападающий с целью изнасилования незнакомых женщин); 

2) «Регрессивный» (совершающий изнасилования девочек-подростков 7-14 лет); 

3) «Тотально-самоутверждающийся» (совершающий изнасилования женщин и в то же время убийство находящихся с ними мужчин или наносящий телесные повреждения);

4) «Конформный» (совершающий изнасилования под влиянием группы); 

5) «Аффективный» (совершающий изнасилования малолетних девочек (до 7 лет) и женщин преклонного возраста); 

6) «Импульсивный» или «ситуативный» (совершающий изнасилования в ситуациях, субъективно оцениваемых как благоприятные); 

7) «Отвергаемый» (человек с умственной недостаточностью, другими физическими или психическими отклонениями); 

8) «Пассивно-игровой» (совершающий изнасилования в связи с сексуально-провокационным поведением женщин и собственным неумением найти выход из сложившейся ситуации).

 Изучение особенностей личности преступников, совершивших изнасилование с причинением вреда здоровью, показало, что ведущее место принадлежит мужчинам в возрасте от 30 до 45 лет - около 49,2 % (в этой группе насильников наиболее часто применяется физическое насилие, в том числе с особой жестокостью, направленное на причинение жертве страданий); и в возрасте от 14 до 18 лет 45,5 % (большинство преступлений совершается в группе). На сегодняшний день «портрет» серийного насильника выглядит так: возраст - 22-26 лет. Воспитывались в целом в благополучных семьях, где, правда, доминирует мать, любят родителей. Как правило, семейные: при серийных изнасилованиях есть вероятность, что на иждивении не менее одного ребенка (4-5 лет). Ранее не судимы, в криминальном поведении не замечены. Образование - 50 % среднеспециальное, незаконченное высшее; в серийных изнасилованиях малолетних - 85 % высшее. Работает, взаимоотношения с коллективом дружеские. При изнасилованиях малолетних большая вероятность совмещения работы: как правило, подчиненного характера. Женатые и холостые - поровну, однако если изнасилование совершено в извращенной форме - вероятность того, что преступник женат - повышается до 90 %. Внешне преступник всегда чист, выбрит, выглажен. Замечено, что насильники активизируются в ненастную погоду, реагируют на перепады атмосферного давления, период активизации - апрель, сентябрь.       

 Так же женщина может являться соучастником в качестве пособника, организатора и пособника, если преступление относится к статье 120 УК РК.                        

3 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НАСИЛЬСВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Для чего предназначена профилактика предупреждение насильственной преступности? Это важнейшая часть борьбы с насильственными действиями против личности, так как эти предложения возможно снизят процент преступности в Казахстане. В целом в 2016 году зарегистрировано 1 629 изнасилований, из них 1 601 в отношении женщин и 122 в отношении несовершеннолетних. 160 изнасилований, по данным правоохранительных органов, зарегистрировано в общественных местах, а 115 - на улицах, площадях, в парках и скверах. По статье "Насильственные действия сексуального характера" зарегистрировано 421 преступление. Из них 298 в отношении женщин и 112 в отношении несовершеннолетних. В общественных местах зарегистрировано 37 таких инцидентов, на улицах, площадях, в парках и скверах - 19. В свою очередь, за три месяца 2017 года преступлений по статьям "Изнасилование" и "Насильственные действия сексуального характера" в семейно-бытовой сфере зарегистрировано не было. При этом в целом с января по март текущего года по данным статьям зафиксировали 575 и 143 инцидента соответственно. 44 случая зарегистрированы в общественных местах.

Так что следует сделать чтобы это число уменьшилось? Предупреждение насильственных преступлений основывается на общих положениях профилактики преступлений и включает меры как общесоциального, так и специально-криминологического характера. Общесоциальное предупреждение насильственных преступлений осуществляется в ходе социально-экономического строительства, в процессе развития общества. Уменьшение противоречий, диспропорций в обществе уже несет в себе профилактическую направленность. В свою очередь, специально-криминологическая профилактика насильственных преступлений включает в себя меры по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений данного вида, а также меры индивидуально-профилактического воздействия на конкретных лиц.

Индивидуальная профилактика насильственных преступлений осуществляется с целью недопущения совершения этих преступлений со стороны конкретных лиц. Процесс индивидуальной профилактики складывается из следующих взаимосвязанных этапов: выявления лиц, ведущих антиобщественный образ жизни и склонных к совершению насильственных преступлений; постановки выявленных лиц на учет в органах внутренних дел; определения причин антиобщественного поведения и условий, способствующих этому поведению; принятия мер для устранения указанных причин и условий; применения разнообразных форм и методов профилактического воздействия. 

Круг лиц, нуждающихся в индивидуальной профилактике, определяется на основе информации, поступающей в органы внутренних дел от граждан, администрации предприятий, учреждений, учебных заведений, жилищно-эксплуатационных контор, из суда, прокуратуры. Кроме того, объекты профилактики выявляются среди лиц, нарушающих правила общежития, пьяниц и алкоголиков, ранее судимых за аналогичные преступления, неработающих и не учащихся, несовершеннолетних, находящихся без надзора. Особое внимание необходимо уделять выявлению и нейтрализации влияния лидеров, формирующихся по месту жительства групп с отрицательной направленностью времяпрепровождения (выпивки, приставания к прохожим и т.д.).

Успех в профилактике насильственных преступлений зависит от полноты их выявления и обеспечения неотвратимости наказания за совершение этих преступлений. Несоблюдение этих требований быстро приводит к повторному совершению лицами преступлений, вовлечению в преступления новых участников.

3.1 Основные направления предупреждения насильственных преступлений

Что толкает мужчин на изнасилование? Отличный вопрос, пожалуй, стоит его задать мужчине, который загораживает тебе проход в подъезд поздним вечером и считает нужным прокомментировать тебе, которая специально вызывающее по его мнению одета, чтобы возбудить его; задать мужчине, который неустанно предлагает тебе выпить на вечеринке, чтобы ты потеряла контроль; задать мужчине, который достаточно силен, чтобы сделать все, что он хочет. большинство отвечающих и комментирующих говорит о том, что девушкам необходимо сохранять здравый смысл, что, мол, мы же запираем квартиру перед уходом, чтобы ее не обокрали, значит должны и запирать свое тело, чтобы его не изнасиловали. разумно, да. однако мне кажется, эти люди не совсем осознают, какие именно меры предпринимают девушки каждый день своей жизни, чтобы не стать случайной жертвой какого-нибудь ублюдка. речь не о коротких юбках и красной помаде, когда это станет очевидно? статья на тему: «Я разделяю мелом доску на две половины: мужскую и женскую. Я спрашиваю только у мужчин: Какие меры вы принимаете ежедневно, чтобы избежать сексуального насилия? Сначала повисает неловкая тишина, пока мужчины пытаются сообразить, есть ли в вопросе подвох. Тишина сменяется несколькими нервными смешками. Наконец, какой-то парень поднимает руку и говорит: "Я стараюсь не попасть в тюрьму". За этим следует еще одна волна смешков, прежде чем кто-то еще поднимает руку и спокойно говорит: "Ничего. Я об этом не думаю"

Тогда я задаю этот же вопрос женщинам. Какие меры вы принимаете ежедневно, чтобы избежать сексуального насилия? Женщины в аудитории сразу же начинают поднимать руки. Ошеломленные мужчины сидят молча, пока женщины перечисляют, какие меры предосторожности являются неотъемлемой частью их ежедневной рутины. Вот некоторые из их ответов: Я держу в руке ключи так, чтобы можно было использовать их как оружие. Я проверяю заднее сидение машины перед тем, как сесть в нее. Я держу в руке мобильный телефон. Я не выхожу на пробежку ночью. Я запираю окна перед тем, как пойти спать, даже если летом очень душно. Я стараюсь не напиваться. Я не оставляю свой напиток без присмотра и слежу за тем, как его наливают. У меня есть большая собака. Я ношу с собой перцовый баллончик. На моем автоответчике записан мужской голос. Я паркуюсь только на хорошо освещенных улицах. Я не пользуюсь многоярусными парковками. Я не захожу в лифт с мужчиной или группой мужчин. Я периодически меняю свой маршрут от дома до работы. Я слежу за тем, как я одета. У меня дома есть сигнализация. Когда я иду на пробежку, я не слушаю музыку. Я не гуляю в парках даже днем. Я не стану снимать квартиру на первом этаже. Я гуляю только с друзьями. У меня есть пистолет. Я хожу на первое свидание только в людные места не езжу на общественном транспорте ночью. Я не смотрю в глаза мужчинам на улице.» Вот такие ответы прозвучали от мужчин и так же от женщин и после всего мужчины утверждают, что женщины специально провоцируют преступников что бы их изнасиловали.

В первую очередь необходимо расширять сеть кризисных центров, фондов милосердия, учреждений социально-психологической помощи и других государственных структур, призванных способствовать профилактике и пресечению конфликтов в семье, в сфере быта. К мерам, но устранению причин и условий, способствующих совершению насильственных преступлений, относятся:

– выявление и устранение отрицательных факторов в семье и быту, способствующих формированию личностных качеств, типичных для насильственных преступников и хулиганов;

– нейтрализация бытовых и семейных конфликтов, на почве которых могут возникнуть насильственные или хулиганские действия их участников;

– обеспечение своевременной регистрации заявлений об угрозе убийством или причинением тяжкого вреда здоровью и быстрого реагирования на них органов внутренних дел;

– ограничение торговли спиртными напитками в определенное время суток и в определенных местах, запрет на их отпуск лицам, не достигшим совершеннолетия, находящимся в состоянии опьянения; установление ответственности за нарушение этих ограничений.

Данные действия необходимы для улучшения жизнедеятельности гражданина, так же они возможно повлияют на количество изнасилований в страну в лучшую сторону, а именно их снижение. Так же следует отметить молодых родителей, которые в силу своей неопытности не могут должным образом оказать нужное воспитание своим детям, из-за постоянной занятости на работе. Уже давно не секрет что заработной платы в семьях зачастую не хватает и родители желая предоставить своему ребенку лучшее отставляют в сторону его воспитания, в результате в подростковом возрасте ребенок может связаться с плохой компанией и родители будучи не так зациклены на обеспечение не сформировавшегося как личность ребенке задаются вопросом когда они упустили это переломный момент в котором они допустили ошибку, потому что в основном ребенок влившийся в определенную группировку подростков не желает от нее отказываться, так как он получает внимание что не было у него в период взросления. Поэтому государству следует обратить на это внимание и материально обеспечивать семьи, для возможности воспитания человека как правомерного человека.

Отходя от молодых семей можно наткнуться на семьи в котором присутствует только один родитель, или это родитель (или оба родителя) являются маргинальными личностями и показывают плохой пример своему ребенку в виде курения, принятия тяжелых наркотиков, а так же частое нахождение в алкогольном опьянение, что так же является плохим примером для еще не сформированной личности и зарождение в нем агрессии и ненависти.

Следует так же ввести в школах сексуальное образование так как от 14 до 18 лет совершаются изнасилование в процентном эквиваленте в 45,5 так же является важным что большинство преступлений совершаются ими в группе и в большей мере в состоянии алкогольного опьянения. На этих основание сексуальное образование позволит не только мужчинам, но и женщинам, учащимся в школах понять всю ответственность во взрослой жизни, а также позволит не совершать поступки в которых будут винить не только себя, а также свое окружение. 

Диверсификация сексуальных практик дала мощный толчок развитию научной сексологии, стимулировала теоретическое разграничение понятий сексуального и репродуктивного здоровья, создание эффективной контрацепции и вспомогательных репродуктивных технологий, освоение и практическое применение которых требуют специальных знаний.

Либерализация сексуальной морали в сочетании с сексуальной безграмотностью влечет за собой такие серьезные опасности как нежелательные беременности и аборты, заболевания, передающиеся половым путем (ЗППП) и ВИЧ. Современное общество часто называют обществом риска, поэтому оно проявляет повышенную заботу об общественной и личной безопасности. В сфере сексуальности это означает, во-первых, безопасный (для самого субъекта, его партнера и третьих лиц) и, во-вторых, ответственный (социально и нравственно) секс. То и другое предполагает знание. Чтобы не заставлять подростков усваивать эти знания на собственном горьком опыте, общество вынуждено создавать для этого специальные социально-педагогические институты. Сколько бы ни иронизировали радикальные философы, вроде Мишеля Фуко, по поводу «педагогизации» и «медикализации» заведомо свободной и неуправляемой сексуальности, обойтись без них современное информационное общество не может.

«Поддержание сексуального здоровья является центральным звеном достижения счастья и благополучия, обеспечения стабильного развития и, более конкретно, реализации задач развития в текущем тысячелетии. Благополучные индивиды и сообщества лучше приспособлены к тому, чтобы способствовать искоренению индивидуальной и общественной бедности. Питая индивидуальную и социальную ответственность и равное социальное взаимодействие, сексуальное здоровье улучшает качество жизни и способствует достижению мира. Поэтому мы призываем все правительства, международные организации, частный сектор, научные учреждения и общество в целом и в особенности – всех членов организаций Всемирной ассоциации сексуального здоровья:

1.Признавать, поддерживать, обеспечивать и охранять сексуальные права для всех. Сексуальные права – интегральный компонент фундаментальных прав человека, поэтому они являются неотчуждаемыми и всеобщими. Сексуальное здоровье не может быть достигнуто и обеспечено без сексуальных прав для всех.

2. Развивать гендерное равенство. Сексуальное здоровье требует гендерного равенства и уважения. Связанные с гендером неравенства и дисбалансы власти препятствуют конструктивным и гармоничным человеческим взаимодействиям и тем самым – достижению сексуального здоровья.

3. Устранять все формы сексуального насилия и злоупотребления. Сексуальное здоровье не может быть достигнуто, пока люди не свободны от стигмы, дискриминации, сексуальных злоупотреблений, принуждения и насилия.

4. Обеспечивать всеобщий доступ к всеобъемлющей сексуальной информации и образованию. Для достижения сексуального здоровья, все люди, включая молодых, должны иметь доступ к систематическому сексуальному образованию, информации о сексуальном здоровье и к соответствующим службам на протяжении всего жизненного цикла.

5. Добиваться того, чтобы программы репродуктивного здоровья признавали центральное место сексуального здоровья. Репродукция – один из главных параметров человеческой сексуальности, когда она желательна и запланирована, она может способствовать упрочению взаимоотношений и самореализации личности. Сексуальное здоровье – более широкое понятие, чем репродуктивное здоровье. Действующие программы репродуктивного здоровья должны быть расширены за счет системного включения разных аспектов сексуальности и сексуального здоровья.

6. Остановить и повернуть вспять распространение ВИЧ/СПИДа и других заболеваний, передаваемых половым путем (ЗППП). Всеобщий доступ к предотвращению, добровольному консультированию и тестированию, всеобъемлющая забота и лечение ВИЧ/СПИДа и других ЗППП одинаково важны для сексуального здоровья. Программы, обеспечивающие всеобщий доступ к ним, должны быть задействованы немедленно.

7. Идентифицировать, определять и лечить сексуальные заботы, дисфункции и заболевания. Поскольку сексуальная самореализация обладает способностью улучшать качество жизни, необходимо распознавать, предотвращать и лечить сексуальные заботы, дисфункции и нарушения.

8. Добиваться признания сексуального удовольствия как компонента благополучия. Сексуальное здоровье – больше, чем отсутствие болезни. Сексуальное удовольствие и удовлетворенность являются интегральными компонентами благополучия и требуют всеобщего признания и уважения.

Существенно, чтобы международные, региональные, национальные и местные планы действий, направленные на обеспечения стабильного развития, рассматривали проблемы сексуального здоровья как приоритетные, выделяли необходимые ресурсы, определяли системные, структурные и общинные препятствия и осуществляли мониторинг прогресса».

Главные преимущества сексуального образования состоят в том, что:

1. Дети и подростки, прошедшие систематический курс сексуального образования, больше знают о сексуальности, и их знания более достоверны.

2. Это не снимает проблем и трудностей психосексуального развития, но облегчает разрешение возникающих при этом конфликтов.

3. Знание облегчает понимание и терпимость к чужим взглядам и поведению, что весьма ценно как в личном, так и общественном плане.

4. Если курс сексуального образования включает сведения о контрацепции и преподается достаточно рано, он резко уменьшает количество подростковых беременностей и абортов.

5. Почти все современные школьные программы сексуального образования, наряду с сексологической информацией, обсуждают широкий круг нравственно-психологических проблем, которые для подростков очень важны.

Кроме непосредственных результатов, состоящих в том, что оно делает подростковый секс более цивилизованным и безопасным, как для самого подростка, так и для других людей, сексуальное образование имеет также долгосрочный, исторический эффект: люди, получившие в детстве хорошее сексуальное образование, не только сами живут лучше, но и передают свои знания и навыки детям, что уменьшает напряженность в отношениях между родителями и детьми и способствует общему росту социальной терпимости.

В добавок следует рассмотреть такой вариант как легализация проституции, так как в наше время не исключено что совершаются изнасилование проституции, а учитывая то что это деятельность не легализована жертвы изнасилования в момент своей деятельности они не смогут после обратиться за помощью. Поэму хочется привести несколько положительных факторов ее легализации.
Исследовательская компания "Комкон-2 Евразия" провела телефонный опрос 300 жителей Алматы в возрасте от 16 лет и старше. Темой опроса стало изучение реакции населения на возможную легализацию проституции. Более половины (55,3%) опрошенных выступили против легализации проституции, считая, что официальное признание проституции, в лучшем случае, ничего не даст, а в худшем - породит новые проблемы вдобавок к уже имеющимся. 

В пользу необходимости легализации проституции как профессии высказались 39,7% респондентов. Они аргументируют свою позицию рядом причин, среди которых, по частоте упоминания, преобладают следующие. Как видно из таблицы, основным мотивом для легализации проституции большинство респондентов считают безопасность - как в плане здоровья, так и в более широком смысле. О том, что с официальных публичных домов государство будет извлекать прибыль и тем самым сможет сокращать вечный дефицит бюджетных средств, заявило больше трети сторонников легализации.
В целом результаты опроса показывают, что население негативно относится к возможной легализации проституции. При этом основным аргументом является то, что проблемы, порожденные этим социальным явлением, решены не будут. Кроме того, подавляющее большинство респондентов не верит в то, что нелегальная проституция будет искоренена.
Существует ряд стран, легализовавших проституцию – как европейских, так и мусульманских. Примером европейской страны могут служить Нидерланды. В Нидерландах нет общего законодательства по отношению к сексуальным услугам. Это территория муниципальных властей. Муниципалитет следит за регулярным проведением медосмотров в публичных домах, за соблюдением запрета к принуждению употребления алкоголя, за соблюдением запрета на принуждение к небезопасному сексу. Лицензии выдают местные власти. Власти следят за тем, чтобы не возникало конфликтных ситуаций между конкурирующими организациями, не нарушалась тишина в близлежащих районах. Выдаёт разрешение на определённую рекламу. Может отказать в выдаче лицензии по моральным или другим соображениям. Проституцией по закону можно заниматься женщине, достигшей 18-летия. По тому же закону клиенту должно быть не менее 16 лет. Проститутки имеют право размещать рекламу в средствах информации при прохождении обязательных медицинских проверок.
Турция – одна из немногих мусульманских стран, где проституция существует совершенно законно. Тот, кто захочет открыть здесь бордель, должен сначала обратиться в правительство и дать согласие на контроль заведения со стороны органов здравоохранения и социального обеспечения. одновременно те дамы, которые пожелают заняться проституцией, должны подать заявку на получение сертификата, согласиться на регулярные анализы на СПИД и венерические заболевания и работать только в лицензированном борделе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ставя точку в научной работе с уверенность сказать, что изнасилование совершается в наше время все еще и снижаться количество правонарушений в ближайшее время маловероятно. Такие действия как сексуальное насилие в домашних условиях, сексуальное насилие на работе, сексуальное домогательство без проникновения, не стоят пропускать мимо ушей, они так же несут после себя последствия в виде депрессии и возможной склонности к суициду, так как идет огромное эмоциональное давление со стороны родственников и окружающих людей, что узнали об этом из слухов, а так как информация передавалась из уст в уста, она теряет свое истинное значение и в результате этого граждане не имеющие к этому отношения проявляют негативные эмоции что больше усугубляют ситуацию для и так эмоционально пострадавшей личности, так же следует не забывать о возможном суициде после этого, как граждан женского, мужского, а так же несовершеннолетних у которых в этот период формирования личности является переломным если он подвергнется такому мерзкому действию как изнасилование в таком раннем возрасте. 

Любой человек может быть жертвой сексуального насилия, им может быть девушка, парень, женщина, мужчина, ребенок, старик, инвалид, учитель, и даже таксист и тракторист, все мы являемся потенциальными жертвами сексуальных насильников и так же они могут быть потенциальными преступниками. Следует ли нам опасаться каждого встречного? Конечно нет, но следует немного шире раскрыть свои глаза и снять с них розовые очки, большее внимание обращать на людей окружающие себя. 

 Для предотвращение таких преступлений как изнасилование и насильственные действия сексуального характера следует расширять сеть кризисных центров, фондов милосердия, учреждений социально-психологической помощи и других государственных структур, призванных способствовать профилактике и пресечению конфликтов в семье, в сфере быта. 

Следует так же не забывать такое понятие как сексуальное образование, которое в свою очередь не только в теории снизит количество насильственных преступлений, но и знания понимание и терпимость к чужим взглядам и поведению, что весьма ценно как в личном, так и общественном плане, что позволит реализовать следующий пункт способов уменьшения насильственных преступлений как легализация проституции, у которой в свою очередь имеется множество плюсов, такие как: безопасность - как в плане здоровья, так и в более широком смысле, регулирование законном этой деятельности позволит следить за тем чтобы в данной сфере услуг не принимали участие подростки и лица не достигшие совершеннолетия, а так же следует не забывать о возможном и точном увеличении государственного бюджета, ведь применив к такой профессии налогообложение в нашей стране совершенно точно появятся деньги для средств для улучшения института семьи.

По моему мнению санкцию за изнасилование нужно увеличить, так как жертва страдает как физически, так и морально и в случаях частно-публичного характера возможность вернуть заявление возможна, но наказание за деяние небольшое, так как жертва подвергается психологическому давлению, возможность беременности, заражение ВИЧ и СПИД, в пример можно показать статью 99 УК РК, так как жертва статьи 120 и 121 УК РК страдает намного сильнее и возможно дальнейший суицид пострадавшего.
