Рецензия 

На методическую разработку серии уроков географии в 6 классе по теме: «Атмосфера – воздушная оболочка Земли»
Автор: Иванюгина Г. А., учитель географии ФГКОУ "Средняя общеобразовательная школа №3", г. Приозёрск Карагандинской области, Республика Казахстан
Ссылка на материал: https://worldofteacher.com/11902.html
	Автор, Иванюгина Г. А., учитель географии, разработала цикл уроков по теме «Атмосфера – воздушная оболочка Земли» на основе рабочей программы учебного предмета «География»: УМК «Сферы» для 6 класса, автор: А. А. Лобжанидзе. На изучение данной темы по программе отводится 10 часов. 
Актуальность данной методической разработки заключается в необходимости современного общества в географическом образовании, обеспечивающее формирование у школьников географической культуры – одной из важнейшей составляющей общей культуры человека. 
 Методическая разработка имеет практическую направленность. К разработке прилагаются приложения, содержащие материал для исследовательской деятельности, кроссворды, бланки характеристики морей различных океанов, таблицы, содержащие дополнительную информацию. Подобранные материалы соответствуют возрастной норме и заданной теме. Применение современных образовательных технологий развивающего и личностно-ориентированного обучения в оптимальной интеграции с информационными и здоровьесберегающими технологиями в процессе работы над темой способствуют активному её усвоению и реализации поставленной цели: формирование предметных и метапредметных компетенций учащихся. Цель данных уроков: формирование знаний об атмосфере, строении и составе атмосферы, основных атмосферных и явлениях, происходящих вокруг, умение читать карты, схемы, решать задачи, выявлять и объяснять изменения, происходящие в природе. 
Разработанные уроки отвечают принципам и нормам Закона Республики Казахстан «Об образовании», демонстрируют применение современных образовательных технологий в процессе формирования компетенций обучающихся. Ресурсы используемые на уроках, позволяют полноценно и качественно решать поставленные задачи на уроке. К урокам прилагается список использованной литературы для изучения и возможности корректировать задания.
Работа заслуживает высокой оценки, удовлетворяет всем требованиям современного подхода к урокам географии и рекомендуется для широкого применения в качестве методического пособия и рекомендаций. 
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